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II. fejezet  
Életforma

Tematika: Az életkörülmények változása – Anekdoták – Gazdálkodás: földművelés, állatartás, ipar

Beteggondozás

Ebben a fejezetben azt tekintjük át, hogyan jelentek meg és terjedtek el az életkörülmé-
nyeket javító tényezők.

A betegségek, az emberi szervezet erőnlétében és a szervek, a pszichikum működésé-
ben bekövetkező rendellenes működések az élet velejárói. Az egészségről és a betegségről 
való vélekedés, a betegekről való gondoskodás koronként és társadalmanként változik. 

A magyar népi orvoslás legkorábbi rétege a pneumatan, amely szerint a betegség a 
levegőben terjed, a szél terjeszti. A betegség gyógyítása a lélegeztetéssel, a ráfújással tör-
ténik. A pneumatannak nevezett korszak után a 10–17. század között a humorális be-
tegségfelfogás következett, amely szerint a betegséget a szervezetben felgyűlt nedvek, a 
rossz vér, az epe, valamint a nedvek hiánya okozza. Ebben a korszakban a betegségeket 
érvágással, különböző folyadékokkal (tea, bor) kezelték. A 18. századtól terjedt el a beteg-
ségeknek a kórokozóktól való eredeztetése (piszok, bacillus). Ezt nevezik a szomatikus 
(materiális) betegségértelmezésnek.

Tudjátok-e, hogy az erdélyi orvostudomány kezdetei a 16–17. századra nyúlnak visz-
sza? Melius Juhász Péter debreceni püspök Herbárium. Az fáknak, füveknek nevek-
ről, természetekről és hasznairól című, a növények gyógyhatását összefoglaló munkája 
1578-ban jelent meg Kolozsváron Heltai Gáspárné könyvnyomtató műhelyében. Szintén 
az 1570-es években készült Lencsés György Ars Medica (Az orvoslás művészete) című 
munkája. A 17. század legjelentősebb erdélyi orvosa Pápai Páriz Ferenc, aki nem orvo-
sok, hanem „sok igyefogyott szegényeknek hasznokra”, „mennyire lehetett, értelmesen 
és világosan, magyar nyelven” írja meg Pax corporis (A test békéje) című könyvét (1690). 

Európa-szerte, s így Magyarországon is, a betegek, a testi fogyatékosok, a szegények 
és az aggastyánok felügyelését és gondozását hosszú ideig, az 1500-as évekig egyházi in-
tézmények (szerzetesrendek és világi papság) vállalták és végezték. A kórházak létrejötte 
a városok kiépülésével van összefüggésben. Kezdetben egy kórház csupán mintegy 20 
beteget tudott fogadni. A kórházak száma 1526 után nőtt meg.

Az orvostudományi ismeretek oktatására és az orvosi praxisban való alkalmazásá-
ra Mária Terézia és II. József felvilágosult abszolutista uralkodók fektettek nagy hang-
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súlyt. Mária Terézia 1775-ben rendelte el, hogy a Kolozsváron működő egyetem jogi és 
bölcseleti kara mellett orvosi kar is működjék. Járványellenes intézkedéseket foganato-
sítottak, növelték a képzett orvosok, gyógyszerészek, sebészek, bábák számát. 1752-ben, 
1770-ben, 1774-ben felülvizsgálták a működő egészségügyi személyzet képzettségét. A 
nép között anyanyelven felvilágosító egészségügyi irodalmat terjesztettek. Az Erdély-
ben folyó orvosi képzés egyik kiemelkedő alakja Osztrovics József tordai okleveles 
sebész és bábamester, aki 1778-ban Bécsben szerzett képesítést. 1790-től a kolozsvári 
intézetbe nevezik ki, „oly véggel, hogy ottan az anatómiát, chirurgiát és bábamester-
séget magyar és oláh nyelven is tanítsa.” Osztrovics azonban különböző nehézségekre 
hivatkozva az állást elutasítja. Az oktatást végül a tordai születésű Horváth Ferenc vál-
lalja el, aki a pesti egyetemen 1788-ban tett sebészi vizsgát. Ezekben az évtizedekben 
kerül napirendre a védőoltás, a gyógyvizek használata, a fürdőzés egészségre gyakorolt 
hatása, a testedzés fontossága, a környezet higiéniája, a környezeti tényezők (füst, por) 
ártalmas hatása. 

A tordai beteggondozás távoli hagyományokra vezethető vissza. Az első kórház 1896-
ban épült fel vármegyei kórházként, majd a sebészeti kórház épülete 1908-ban. (Az előbbi 
a Kolozsvár felé vezető út jobb, az utóbbi a bal oldalán fekvő épület.) 1984-ben készült 
el a nyolcemeletes kórházi épület, amely további 430 beteg befogadására volt alkalmas. 
E kórház működését a mellette található poliklinika, mentőszolgálat és ügyeleti szolgá-

61. A tordai kórház 
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lat könnyíti. Péter H. Mária gyógyszerésztörténeti kutatásaiból tudjuk, hogy a lászlófalvi 
Velits család öt generáción át 7 gyógyszerészt adott Torda városának, az 1700-as évek 
végétől a 20. század közepéig. 

Aranyosgyéresen a betegellátást hosszú ideig magánorvosok végezték. Az első orvosi 
rendelő a vasúti alkalmazottak számára létesült 1893-ban. 1893–1919 között két orvos 
látta el a feladatokat: Szilágyi János és Féder Vilmos. Ugyanebben az időben, e rendelő-
vel párhuzamosan a község lakossága számára is nyílt orvosi rendelő. A Sodronyipari Rt 
megalakulásával (1921) újabb orvosi rendelő létesült. 1945-ben 15 ággyal rendelkező szü-
lőotthon nyílt meg a településen. 1950-ben öt szakorvost foglalkoztató poliklinika kezdte 
meg működését. A település városi rangra emelése után (1952) jutott városi kórházhoz. 
Ez előbb, 1954-ben három régi épületben kezdett működni. Ugyanekkor kezdte meg mű-
ködését a mentőszolgálat és az állandó ügyelet. A jelenlegi modern épület (poliklinika 
és kórház) felépítésére és átadására 1982-ben került sor. Az első gyógyszertár 1883-tól 
működött a településen. Tulajdonosa Tomcsik okleveles gyógyszerész volt. A 20. század 
első felétől Dénes Ferenc gyógyszertára is a lakosok rendelkezésére állt. 

Torockón az első gyógyszertárat Fodor Mózes gyógyszerész-orvos vezette 1905-től. 

62. A tordai kórház alapítási emléktáblája 63. A Velits gyógyszerészcsalád síremléke az ótordai 
temetőben
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Feladatok. A szakorvosi beteggondozás elterjedése előtt betegség esetén népi specialisták vállalták el a 
betegségek gyógyítását. A népi orvoslás vitathatatlan pozitívumai között kell említenünk a beteg pana-
szainak meghallgatását, a vele szembeni fokozott  gyelmet. A kezelésnek ezt a formáját ma pszichiáterek 
végzik. A népi gyógyítók között voltak azok a kirurgusok, akik az ínrádulást, a csont camot kenéssel (ma 
masszázsnak nevezzük), a csonttörést sínbe szorítással gyógyították, valamint eret vágtak, fogat húztak. 
Egy másik csoportjuk pedig füvekkel (gyógynövényekkel), készítményekkel gyógyította a betegségeket. 
Ennek a tudásnak egyik része ma kultúrtörténeti kuriózum, másik része pedig méltatlanul feledésbe me-
rült, hasznosítható tudás.

Készítsetek dolgozatot Népi gyógyászati tudás, népi gyógyítók a településemen címmel. A dolgo-
zat megírásához állítsatok össze kérdőívet, majd ezt kérdezzétek ki több személytől. A megkérdezettek 
között legyenek fér ak is, nők, idősek és középkorúak is. A dolgozatot két fejezetre kell osztani. Külön 
tárgyaljátok a. az állatgyógyítást és b. a humángyógyászatot. A kérdéseitek között szerepeljenek a követ-
kezők. A. Milyen betegsége lehet a tehénnek, a lónak, a disznónak, a juhnak, a majorságnak? (A betegség 
nevét pontosan, betűhíven jegyezzétek fel.) Mi okozza a betegséget? (kórokozók) Miről ismerhető fel a 
betegség? (tünetek) Hogyan kezelhető a betegség? (gyógymód, gyógyszer) Ki szokta gyógyítani? (fér , 
nő; specialista) A környéken ismertek-e híres állatgyógyászt? Kellett-e  zetni a gyógyításért? B. Milyen 
betegségeket ismernek környezetetekben? A test külső sérülései (vágás, ütés,  cam, törés, fagyás, hűlés). 
A bőr betegségei; légzőszervi betegségek; emésztőrendszeri betegségek; a látás, a hallás sérülése; a szív- és 
érrendszeri betegségek; a belső szervek (máj, tüdő, vese, belek stb.) betegségei; fertőző, ragályos beteg-
ségek; nemi betegségek; idegrendszeri betegségek, búskomorság, alkoholizmus; a terhesség és a szülés. 
Gyógyíthatatlan betegségek. Az előbbi betegségek kórokozói, tünetei. Ki gyógyította a fenti betegségeket? 
Hogyan? Honnan, kitől szerezte tudását? Kik gyűjtötték a gyógynövényeket? Mikor? Értékesítették? Mi-
lyen gyógynövényeket ismernek? Mire használják? 

Amennyiben a gyűjtést riportermagnóval végzitek, rögzítsetek olyan történeteket, amelyek a megbe-
tegedést, a gyógyulást, a kórházi élményeket részletezik. Érdeklődjetek arról, hogy vidékünkön kik voltak 
a leghíresebb orvosok, gyógyszerészek.

64. Gyógynövény árus a tordai piacon 
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Olvasmány. A növésben visszamaradt, angolkóros, testi hibás gyermekeket régebben váltott gyermek-
nek nevezték. Az elnevezés abból a meggyőződésból ered, hogy az újszülöttet a szükséges óvintézkedés 
hiányában az ördög a maga fattyával cserélte ki. 

A Torda vármegyei levéltárban perirat maradt fenn az 1803-as évből, amely egy, Aranyosgyéresen a 
sütőkemencében elégetett öthetes gyerek halálának körülményeit tisztázza. A kolozsvári Főkormányszék 
a következő rendelkezéssel írta elő a törvényszéki kihallgatást: „elfogatott F.S.-t és feleségét, nemkülön-
ben keresztesi lakos B. I.-t a közönséges tömlöcben bátorságos őrizet alatt tartassák, őket legottan szelíd 
vallomás alá vétessék, és a fennforgó szomorú eset környülállásait szorosan nyomoztassák ki.” 

Íme az „orvos”, a 22 esztendős keresztesi B.I. vallomása.
„2. Hol és miért fogattattál el és hozottatál tömlöcre?
2. Fogattattam el Gyéresen azért, hogy ottan egy gyermeket elégettem.
3. Miért égetted el és mi formán azon ártatlan gyermeket?
3. Az én vétkem vitt réája. Egy lapátra kötöttem hárskötéllel, s úgy vetettem az égő kemencében, azért, 

hogy váltott volt.
4. Mit értesz azon szólásformáján, hogy váltott volt, és miből esmerted meg?
4. A nyelvéről és szeme járásáról esmertem meg, hogy váltott.
5. Micsoda jegyeket esmertél meg rajta?
5. A lábai is kicsidek és vékonyak voltak, a nyelve fekete és éles volt, mint az ökörnek.
6. Elégett-é azon gyermek, hogy a kemencében vetetted, s  ú volt-é vagy léány?
6. Mihelyt a kemencébe vetettem, egyszer megnyikkantotta magát, s azonnal odalett s elégett. Léány volt.
7. Hát miért és mi okból cselekedted ezen istentelenséget?
7. Ezt én azért cselekedtem, hogy azon gyermeket ördögnek tartottam lenni, s elhitettem ezeknek 

szüléjeket, hogy az ő gyermekeket az ördüg elragadván, ezen elégett gyermeket hatta helyiben. És úgy 
vélekedtem, hogy az ördög az elvitt gyermeket visszahozza. 

8. Hát visszahozta-é az ördög azon gyermeket, melyet állításod szerint szüléjektől elvitt?
8. Nem hozta. Én ezt a próbát megtettem, az istentagadó hozza-é vagy sem?
9. Készítetted-é ezen ártatlan kisdedet valamivel és hány nap? Micsoda prabát vittél véghez azelőtt, 

még elégetted?
9. Egyébbel nem készítettem, hanem elöl a hajából kivágtam, és azt kérdeztem a szülejitől, ha lenne-é 

hárskötelek? S azt felelték, hogy vagyon, s azzal a bölcsőhez kötöttem, még azelőtt egy nappal, hogy el-
égettem. És mikor a lapátra kötöttem, egy darabocska büdöskövet is tettem a szájába, sőt azt is mondot-
tam, hogyha hárskötelek nem lenne, én igazítom. De mint mondám, volt hárskötelek.

12. Tudsz-é te valamiféle mesterséget, ha igen, hol tanultad és micsoda mesterséget tudsz, beszéld elé.
12. Az orvosi mesterségen kívül más mesterséget nem tudok, ezt pedig az Isten küldte nekem, mely 

által esmérem a füveket is. 
14. Micsoda álmot láttál akkor és mi formán jelentetett meg néked?
14. Az angyal jelent meg nékem, ketten lévén fejér ruhában, és azt mondották: Néked az Istentől ha-

talom adatott, hogy esmerd meg a füveket és gyógyíts.
15. Ezen cselekedeten kívül, állításod szerint, kikből űztél ördögöt? Láttál-é az életedben ördögöt s 

beszéltél-e véle?
15. Gyéresi Sz. E. feleségiből űztem ki ördögöt. Nem beszéltem véle, mert azon asszonyember pende-

lye kötőjivel megkötöttem, hogy ne beszélhessen.”
Az orvosra kimondott ítélet a következő volt: „Feje hóhír keze áltol elüttettessék”. (A perirat feldolgo-

zása: Kiss András: Tudósítás 1803-ból a váltott gyermek elégetéséről. In: Uő: Források és értelmezések. 
Kriterion, Bukarest, 1994. 241–261.)

Olvasmány. A települések köztisztaságát korai rendeletek biztosították. Egy 1675-ben kelt rendelet Tor-
da lakóinak megtiltja a trágyának az utcán való felhalmozását, a tapasztani való sárnak az utcáról való 
beszerzését. 

1907-ben nyomtatott formában lát napvilágot Torda rendezett tanácsú város Járda-szabályrende-
lete. Ez a k0vetkezőkre kötelezi a város lakóit: a házuk és telkük előtti járdát naponta megseperni, télen a 
havat elseperni, a járdát homokkal vagy fűrészporral szórni be,  a szemetet az arra kijelölt helyre gyűjteni, 
a ház előtti vízlefolyót kikövetkezni, tisztán tartani, a gyomot eltüntetni. Tilos volt a zsiradék, olaj, tej, 
trágyalé, moslék kanálisba való öntése.
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Fűtés

A földgázat Kissármáson találták meg 1909-ben. A Kissármás–Torda közötti földgázve-
zeték 1914-ben épült meg. Ez év április 3-án először nyitották meg a városban a gázcsa-
pokat. Torda mind az országban, de mind Európában az első, földgázhalózatra kapcsolt 

65. Gázkút Kissármáson
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város volt. Európában az első város volt, ahol az utcai világítás a gáz segítségével történt. 
Ugyanebben az időben Aranyosgyéres is földgázhoz jutott. Egyelőre azonban csupán a 
malomba történt meg a bevezetése. A földgázat a családi házak fűtésére az 1917-es évtől 
kezdték használni. 

1954–1958 között a vezetékhálózat bővítésével a földgáz a falvakba is eljutott. Ebben az 
időszakban kapcsolták be a hálózatba Harasztos, Aranyosgerend, Aranyosegerbegy, Lóna, 
Detrehemtelep lakosságát. Alsó- és Felsőszentmihály, Sinfalva, Aranyospolyán 1960-tól 
részesült a földgázban. Várfalván 2005 őszén vált lehetővé a földgázzal való fűtés.

 
Olvasmány. A földgáz használata vidénkünkön is jelentős fordulópontnak bizonyult. A nyílt tűzhelynek 
zárt tűzhellyé való átalakítása már korábban lezajlott. A füstelvezetés következtében (a 19. század) a lakó-
házak szerkezete, a falak díszítése megváltozott. A gázfűtés lehetővé tette a természeti környezet (erdők, 
fák) óvását, felszámolta a szénkereskedést.

A földgáz bevezetése után számtalan balesetre került sor. A környéken számontartott tragédiák közül 
a legemlékezetesebb a tordai Füssy nyomdában bekövetkezett robbanás volt 1917-ben. Erről így számol be 
a korabeli sajtó. „Borzalmas földgázrobbanás. A katasztrófa áldozatai. Tizenhárom halott, tizenkét sebe-
sült. Rombadőlt ház, elpusztult üzletetek. Érzékenyen sújtotta a katasztrófa lapunkat is. Papírkészletünk 
elpusztult, egész kiadóhivatali felszereléseinkkel, könyveinkkel, címszalagjainkkal együtt s most összes 
elő zetőink címeit újból kell állítsuk, s lapunk ilyen maradék – szükség – papírra nyomul, amég már – 
reméljük – Budapestről kapni fogunk megfelelő papirost.” (Aranyosvidék, 1917. III. 31.)

66. A Distrigaz Nord aranyosgyéresi székháza
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Világítás 

Torda 1903-tól kezdődöen rendelkezett villanyárammal. 1950-ben villanyvezetéket ka-
pott Aranyospolyán, Alsó- és Felsőszentmihály, Szind, Koppánd. 1965-ben a hálózat to-
vábbi bővítésére került sor. Torockóra 1968-ban jut el az elektromos áram. 

Olvasmány. Az elektromos áram eredete, mibenléte hosszú ideig értetlenkedést váltott ki. Ezzel kapcso-
latos az alábbi anekdota. 

Torda városa 1904–1905-ben kezdett berendezkedni villanyvilágításra. Az első telep a Vigadó (ma 
városi színház) mögötti udvarra épült, erőgépei azonban csak a város központját és a főútvonalat látták 
el. Városszerte nagy volt a készülődés a bemutatásra. Széll Miska városi főmérnök mindent elkövetett, 
hogy a villanyvilágítás korszerűségéről meggyőzze a bámészkodó hallgatóságot: vázolta az izzószálas égők 
előnyét a petróleummécsekkel szemben, Boczoni, a jólnevelt újtordai polgár, városi tanácsosi hangján 
egyszer csak megszólal. „Mérnök úr, nekünk ne ezeket magyarázza, ezeket üsmerjük, de azt mondja meg, 
abban a vékony derótban miként cirkulál az a petróleom?” (Kovrig K. – Szabó I./1975) 

Vízszolgáltatás 

Orbán Balázs feljegyzéséből tudjuk, hogy Tordán sótartalma miatt a kutak vize alkalmat-
lan volt ivásra. Ezért a város lakossága az Aranyosból merítette az ivóvizet. „A szállítás ne-
hézségeit mozgó vízvezetékkel győzik le a tordaiak. E vízvezetéket egy csomó szamár által 
vont kétkerekű taliga alkotja, melyeken gyermekek szállítják hordókban és puttonokban 
az Aranyos vizét a városba szét; minden háznál vannak nagy korsók és víztartó medencék 
a pincékben elhelyezve, amelyekben mindig hidegen és üdén áll a víz.” Tordán a római 
korban épült vízvezeték mind a castrumot, mind a római telepet ellátta a környékbeli 
forrásokból felfogott, alapcsövön vezetett vízzel. Újabb időben 1912-től kezdve működött 
vízvezeték hálózat. Ennek kapacitását 1957-ben az alsó- és felsőszentmihályi víztisztító 
megépítésével növelték. Igy vált lehetővé 1960-ban a vezetékhálózat kiterjesztése. Toroc-
kón 1984-ben épült meg a vízvezeték. Az 1990-es években hasonló módon, a határban 
lévő víztartalékok felhasználásával több település lakossága jutott vízhez (Detrehemtelep, 
Aranyosegerbegy).

Várfalván a falu határában előbuggyanó vizet több mint kétszáz éve hasznosítják. A 
felszegi gazdák földalatti csatornán vezették a vizet a falu utcáira, konyhai fogyasztás, az 
állatok itatása és a tűzvész elleni védekezés céljából. A vízre való felügyeletet, felhaszná-
lását 1793-ban jegyzőkönyvben rögzítették. Eszerint tilos volt az itatóvályúban lévő vizet 
mosással vagy egyéb módon piszkolni, trágyalevet engedni bele; az itatás, vízmerítés, mo-
sás az érkezés sorrendjében történt. A köztereken lévő vályúkat itt is, akárcsak Torockón, 
Vajarnak nevezik. 
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Közlekedés

A Maros völgyén végighaladó vasút az 1871–1873 közötti években épült ki. Ez Ara-
nyos-vidék számára is lehetővé tette, hogy bekapcsolódjék az országos vérkeringésbe. A 
Székelykocsárd–Kolozsvár közötti vasútvonal Harasztoson és Aranyosgyéresen érintette 
vidékünket. Az első vonat 1873-ban haladt át az aranyosgyéresi állomáson. Az 1959–1961 
közötti években a Kolozsvár–Székelykocsárd szakaszon a vasútvonalat megkettőzték, 
1984-ben pedig elektromos hálózatra állították át. Az aranyosgyéresi vonatállomás ma 12 
vasúti vonallal rendelkezik.

Torda ez utóbbi vasútállomás által volt kapcsolatban a vasúthálózattal. 1910-ben tár-
gyalások folytak egy Aranyosgyéres–Torda–Újtorda–Felek–Szamosfalva kiegészítő vas-
útvonal megépítéséről, amely a Feleket 4,5 km-es alagúton vágta volna át. S bár Torda 
ma nem rendelkezik utasszállító vonallal, érdemesnek tartjuk megemlíteni, hogy a vas-
útépítés hőskorában a tordai állomásról Budapest és Brassó irányába közvetlen járatok 
indultak. 

67. Az aranyosgyéresi állomás
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1905-ben a tordai vasútállomás menetrendeje a következő volt:

Indulási idő/
Torda

Célállomás Vonat

4,00 
7,20
9,35 
14,30 
14,30
18,25
19,58
21,50 

Kolozsvár – Budapest
Székelykocsárd – Brassó
Székelykocsárd – Brassó
Székelykocsárd – Brassó
Kolozsvár – Budapest
Székelykocsárd – Brassó
Kolozsvár – Budapest
Székelykocsárd – Brassó

személy
gyors
személy
személy
személy
személy
gyors
gyors

Az Aranyos völgyében az utazás hosszú időn keresztül tutajon történt. Erre vonatko-
zóan korábbról is rendelkezünk feljegyzéssel. Egy királyi rendelet 1378-ban kártérítést ír 
elő a Gerendi család számára, miután a sót szállító hajók kárt tettek gátjaikban és malma-
ikban. Amikor Téglási Ercsei József 1836-ban utazást tesz Torda vármegye lupsai járásá-
ban, maga is tutajon utazik. A völgy az 1800-as évek elején csupán gyalogosan és lóháton 
volt járható. A szekérút 1839-re épült meg. A Torda és Abrudbánya közötti „havasi vasút” 
építéséről 1890-től kezdődően hosszas tárgyalások folytak. A város több alkalommal írt 
ki pályázatot vállalkozók számára. 1892-ben Boncza Miklós a harmadik vállalkozó, aki 
a pályázatot megnyeri. Azonban ismeretlen okokból ő is meghátrált a nehézségek előtt. 
Több évtizedes huzavona után 1910-ben Tordán nagyszabású irodát rendezdtek be a vas-
útépítés ügyeinek irányítására, a Városerdőn pedig nagy barakkot építettek, ahova 1911 
tavaszán 2000 munkás érkezett, s elkezdték az építési munkálatokat. E vasútvonal, s a 
rajta közlekedő vonatok az 1990-es évek közepéig voltak használatban, amikor is a gyér 
utasforgalomra való hivatkozással a járatokat beszüntették.

Az aranyosgyéresi repülőtér katonai célokat szolgál. Felszereltségét 2006-ban moder-
nizálták. A közelben Kolozsvárt és Marosvásárhelyen működik repülőtér.

Kommunikáció

Fejlett tájékozódási képessége miatt a galambot az ókor óta használták üzenetek továb-
bítására. Egy galamb óránkét 45 km-es távolságot tesz meg. Az üzenetet és a levelet a 
küldönc, a futár továbbította. A postai hálózat a 18. század második felében épült ki, s 
száz év múlva, a kiegyezést követően tökéletesedett. A vezetékes távírót Samuel Finley 
Breese Morse 1838-ban készítette el. Az első telefont A. G. Bell állította össze 1876-ban. 
Magyarországon az első telefonhálózat Budapesten épült meg 1881-ben, 23 elő zetővel. 
Az első városközi összeköttetés 1893-ban jött létre.
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Torda, Aranyosszék és Torockó korán részesült a posta szolgálataiban. Torockón a 
Zsakó család 1850-től látott el postamesteri tisztséget.

68. A tordai posta épülete a 20. század elején

Aranyosszék a telefon előnyeit is korán, a 20. század legelejétől kezdte élvezni. Tor-
dán, Torockón, Felvincen 1894-től kezdett működni. 1910-ben már a Torda környéki 
falvak is lázasan  gyelték a telefonhálózat felállítását. 1907-ben telefon vonalat kapott 
Aranyosgyéres, Alsódetrehem, Tordatúr. A maroktelefon használata az 1990-es években 
terjedt el.

Feladat. Beszélgessetek el arról, hogy a vasúthálózat mennyiben befolyásolja egy település, egy vidék 
gazdasági életét, a rokoni, baráti kapcsolattartást, a munkahelyválasztást, a kulturális életet és a turiz-
must. Ismerőseitek életéből keressetek érveket a kérdés megválaszolásához. 

Pető  Sándor 1847-ben, a magyarországi vasúthálózat építését látva írta Vasúton című versét. Olvas-
sátok el a verset, s indokoljátok a költő alábbi lelkes felszólítását:

Száz vasutat, ezeret!
Csináljatok, csináljatok!
Hadd fussák be a világot, 
Mint a testet az erek.

Ezek a föld erei,
Bennök árad a műveltség.
Ezek által ömlenek szét
Az életnek nedvei.
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Anekdoták

A Tordai Újság egyik cikkírója 1910-ben elmélkedett arról, hogy a proverbiumok, az 
anekdoták nem a legkedvezőbb színben tüntetik fel Torda és környékének lakosságát. 
Az Okos, mint a tordai malac proverbiumnak két jelentése van, s egyik se hízelgő. E 
proverbiumot a magát egy nehéz helyzetben a véletlennek tulajdoníthatóan feltaláló, 
a maga számára is érthetetlen módon érvényesülő személyre mondják. A magyarázat 
ugyanis a következő: Háttal megy a vályúnak, s mégis jóllakik. A másik magyarázat-
hoz történet fűződik. Egy parasztember Tordán elgázolt egy utcán alvó egyhetes malacot. 
Tulajdonosa kártérítést követelt, s hogy a kár nagyobbnak tűnjék, azt bizonygatta, hogy 
a malac kéthónapos volt. A tordai bíró elutasította a károsult gazda kártérítési igényét. A 
malac nem lehett kéthónapos – érvelt a bíró –, mert egy tordai malac kéthónapos korá-
ban van annyira okos, hogy félreugrik a feléje száguldó kocsi elől.

 

69. A tordai városháza és törvényszék

A tordaiak e hírét már Szamosközy István történetíró is megörökítette. Egy 1606-ban 
írott munkájában említi, hogy lakói élhetetlensége miatt a várost a németek Torrenburgnak 
nevezték el, ami az ’együgyűek városát’ jelenti. Bár – teszi hozzá 1910-ben a cikkíró – a 
szónak más jelentése is van: ’a kapuk városát’ is jelenti. S ez már hízelgő a városra nézve. 

Jókai Mór az 1876-os erdélyi útja során Torockóra látogatott. A borévi hídhoz érkezve a 
kirándulók a következő  gyelmeztetést olvashatták: 5 forint büntetést  zet az, aki a hídon 
5 mázsánál nagyobb teherrel átmegyen. A társaság vidám hahotába tört ki. A híd megóvá-
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sáról gondoskodó személy nem gondolt arra, hogy aki ekkora terhet megemel, az nem bün-
tetést, hanem jutalmat érdemel. (Vita Zsigmond: Jókai Erdélyben. Bukarest. 1975. 167.)

Torda lakossága az Aranyos fölött átívelő vashidat is féltve óvta. A helybéliek aggá-
lyoskodását örökítette meg az alábbi történet.

„Egyszer egy cséplőgépet akartak a hídon átszállítani. A városi kupaktanács azonban 
gondolkodóba esett, hogy vajon nem lesz-e valami baja a hídnak, a súlyos terü miatt nem 
szakad-e le. Nagy fontosságot tulajdonítottak a kérdésnek a jó tordaiak, annyira, hogy a 
város hadnagya – megvitatandó a dolgot – összehívta a kupaktanácsot. Délután 3 órakor 
ült össze a gyülekezet, s másnap reggel 6 óráig folyt a szóharc, míg végre meghozták a ha-
tározatot, hogy a cséplőgép vasból való és súlyos lévén, a híd pedig fából – nem bocsátha-
tó rajta át a súlyos terü, mert leszakad. A papírra vetett határozattal ment is a városi hajdú 
a hídfőhöz, hogy kézbesítse a cséplőgép tulajdonosának. A cséplőgépeseknek azonban 
hírük-hamvuk sem volt. Megunták a várakozást és úgy este 9 óra tájban szépen áthajtot-
tak a cséplőgéppel a hídon.” (Kanyaró Ferenc gyűjteménye. Pesti Hírlap. 1904. április 3.)

Lázár gróf világjáró ember volt. Egy külföldi tartózkodása alatt hallotta, hogy milyen 
jól jövedelmez a mák. Mindjárt levelet írt a gazdatisztjének, és elrendelte, hogy vessen 
több hold mákot. Éveken át feléje se nézett a birtoknak. Amikor aztán évek múlva ha-
zatért, mit lát? Erdő nőtt a mákosföldre. Hű, de méregbe jött. Hivatja mindjárt a gazda-
tisztjét, és keményen lehordja.– Mit írtam én kendnek?– Hát hogy makkot vessünk.– Az 
eszed tokját; mákot írtam, te szamár! A mákból azonban makk és a makkból tölgyfa lett. A 
tölgyerdő ma is megvan, a mák termesztése pedig későbbi időkre maradt. Így keletkezett 
a szalánci erdő. (Vita Zsigmond: Jókai Erdélyben. Bukarest. 1975. 167.)

Amikor az Aranyos folyót faúsztatásra is használták, a város (Torda) legdélibb végén, 
az akkori gát közelében, egy gázló vezetett át – viszonylag járható „szekérút”. A folyó 
partján, a gázló mellett közlekedésrendészeti tábla – ezzel a felírással: VIGYÁZAT! HA 
E TÁBLÁT ELLEPI A VÍZ, VESZÉLYES ÁTKELNI!!! (Kovrig Károly – Szabó István 1975) 

Egy újságpapír akadt egyszer a bágyoni ember kezébe s a hirdetések közt olvasta, hogy 
egy pár harisnya13 csak 25 kr., megörvendve a szörnyű olcsóságon, könnyen rábeszélte 
a fél falut, hogy ki-ki 2-3 pár harisnyát hozasson. Csak mikor megérkeztek a harisnyák, 
látták, mennyire rászedődtek. Azért haragszik a bágyoni, ha kérdik: „kend is hozatott 
harisnyát?” (Borbély Sándor gyűjtése, 1891)

Irodalom

Keszeg Vilmos
2006 Torda és a malacok. Rátótiáda és művelődéstörténet. In: Ekler A. – Mikos É. – Vargyas G. (szerk.): 

Teremtés. Szövegfolklorisztikai tanulmányok Nagy Ilona tiszteletére. L’Harmattan, Budapest. 
115–148.

Kovrig Károly – Szabó István (gyűjtése)
1975 „…itt helyben Tordán”. Utunk XXX.1. 8.

13  Valójában: nadrág.
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Gazdálkodás

Tematika: Földművelés, állattartás – Ipar – Fazekasság, aranymosás, sóbányászat, torockói bányászat, 
gyárak – Piacok, vásárok – Hitelszövetkezetek, bankok – Vendégmunka

Földművelés, állattartás

Az évszázadok során a lakosság megélhetését a természeti erőforrások biztosították.
Aranyosszéken is, akárcsak a Székelyföld településein, falutörvények szabályozták a 

föld öröklését, az erdők, a legelők, a kutak, a vizek használatát.
Egy 1827-ből, Bogátról származó törvény a következőképpen írja elő a földek örök-

lésének módját: „Ezúttal is megállíttatik14 az, hogy a bogáti [...] szabad szántóföldeket 
csak a székbeli residentiás [székhellyel bíró] nemes birtokos, törsökös székely és székely 
szabadsággal élő jószágos haza ak bírhassák, másaknak kirekesztésekkel, mégpedig 
ezen székes helynek eredeti természete szerént  úról  úra olyformálag, hogy a successio 
[örökség] csak a  úra vagy ennek elfogyásával, a  ú-leányra szállhassan – amidőn pedig 
ezekre nézve is defectus lenne, ekkor az említettek közül a legelsőbb törvényes foglaló-
ra maradjon …” (Közli: Imreh István: A törvényhozó székely falu. Kriterion, Bukarest, 
1893. 486–489.) E törvény tehát a bennszülöttek érdekeit védte a beköltözőkkel szem-
ben. Az öröklés szabályát a fér ágon való közvetítés formájában írta elő.

A falvak – sőt Torda és Aranyosgyéres – lakossága általánosan földműveléssel foglal-
kozott. 1910-ben Aranyos-vidék lakosságának 80%-a földművelésből élt meg. A tordai só-
bányászat elsorvadt, Marosújváron azonban még mindig számottevő maradt. A háziipar 
tekintetében említésre méltó a tordai és a várfalvi fazekasság, a bágyoni és csegezi posz-
tógyártás, Felvincen pedig a csizmadiamesterség volt számottevő. Amikor Jankó János 
az 1880-as évek elején bejárta a településeket, azt  gyelte meg, hogy a vidéken alig-alig 
voltak más foglalkozást űző személyek. Aranyospolyánban egy aranymosót, egy halászt, 
egy gyékény- és egy kosárkötőt talált. Mészkőn egy kosárkötőről tesz említést, aki a töm-
löcben tanulta meg a mesterséget. 

Az aranyosszéki földművelés arányairól az 1870-es évből vannak pontos adataink. 
Ebben az évben a szék földterülete a következőképpen oszlott meg: szántó: 42,9%, rét és 
kert: 18,5 %, legelő: 15,1%, erdő: 16,8%.

Az Aranyos és a Maros völgyében elsősorban kukoricát (a szántó 33,5%-án), búzát 
(15,95%) és rozsot (9,4%) termesztettek. A magasabb, füves területek (Bágyon, Kercsed, 
Dombró) marhatartásra voltak alkalmasabbak. Az erdők közelében (Hidas, Kercsed, 
Csegez) fakitermeléssel és pásztorkodással foglalkoztak. A falvak már a 19. század vé-
gén Torda ellátására rendezkedtek be (pl. zöldségfélék termesztése). A kollektivizálás 

14  Helyesen: megállapíttatik.
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előtti magángazdálkodás idején a falvakban néhány nagygazda élt, 30–40 esetleg több 
hektárra terjedő földtulajdonnal. Az aranyosgyéresi Betegh Miklósnak 1920-ban 315, a 
gyéresszentkirályi Bethlen Bálintnak pedig 141 ha területe volt. A lakosság nagyobb ré-
sze viszont 2–7 ha tulajdonnal rendelkező közép- és kisgazda volt. Ugyanakkor minden 
faluban nagy számban éltek földnélküli családok is. 1921-ben Erdélyben olyan földre-
formot léptettek érvénybe, amely a 100 ha területnél több földtulajdonnal rendelkező 
családokat megfosztotta birtokuktól. E földeket a föld nélküli családok pénz ellenében 
válthatták meg. Ezt az agrártörvényt 1945-ben újabb rendelkezés követte, amely 50 ha-
ra csökkentette a nagybirtokot, s egyúttal kimondta a háborús bűnösök, az elmenekültek 
földtől való megfosztását. E törvény érvényesítését 1949-ben megszigorították. Ugyan-
ebben az évben a Román Munkáspárt Központi Bizottsága végső csapást mért a nagy 
hagyománnyal rendelkező magángazdálkodásra, eldöntötte a mezőgazdaság szocialista 
átalakítását. 1949–1962 között a földművelőket előbb társulásba, majd kollektív gazda-
ságokba tömörítették. Felszámolódott a magángazdaság, az állatartás, a családi tulaj-
donú munkaeszközkészlet. A nagygazdákat kulákoknak minősítették, meghurcolták, 
megfélemlítették, megalázták.

70. A tordai piac az 1880-as években



© www.kjnt.ro/szovegtar

94 II. FEJEZET. ÉLETFORMA 

A növénytermesztés számára Aranyosszék földje nagyon előnyös. Az Aranyos árterü-
lete gazdagon termő talajjal rendelkezik. A gazdák szerint a sík vidék szellős, ami szintén 
kedvező a növénytermesztés számára. A vetemény nemcsak megterem ebben a talajban, 
hanem sajátos zamattal is rendelkezik (a murok édes, a vöröshagyma mérsékelten csípős). 

A család eltartására előállított zöldség mellett az aranyosszéki gazdák nagy mennyiség-
ben termelnek gabonát (kukorica, búza, árpa). Ezt mind a táplálkozásban, mind az álla-
tok ellátásában felhasználják, s nagy mennyiségben értékesítik a vásárokban is. Az 1800-
as években az aranyosszéki gazdák Torda, Kolozsvár, Nagyenyed, Felvinc, Abrudbánya 
vásárait látogatták. A gabona mellett kisebb mennyiségben gyümölcsöt és tejterméket 
is értékesítettek. A hegyvidéki román falvak lakossága számára kendert termesztettek. A 
családok a maguk számára napraforgót, cukor- és takarmányrépát is állítottak elő. A ter-
mészeti körülmények ugyanakkor lehetővé tették a rét- és erdőgazdálkodást is, valamint 
a vízinövények hasznosítását, az állattenyésztést. 

 

A városok lakosságának felduzzadása az 1900-as évek folyamán egyre nagyobb mé-
retűvé alakította a piacokat. Az aranyosszéki falvak lakossága a II. világháborút követő 
évtizedekben egyre nagyobb mennyiségű terményt értékesített a nagyvárosok piacain. 
Ezt a gazdálkodás modernizálásával lehetett elérni. A két világháború közötti korszaktól 
kezdődően megjelentek és elszaporodtak a földművelést segítő gépek (cséplőgép, vető-
gép, traktor, permetező). Az agrárszakértőknek, a tanítóknak és a lelkészeknek, a szövet-
kezeti mozgalomnak tulajdoníthatóan a földművelésben fokozatosan alkalmazni kezdték 

71. Kapu előtti kispiac. Sinfalva
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a műtrágyát, a gyomirtó szereket. A nőknek háztartási tanfolyamot, a fér aknak állatte-
nyésztési és növénytermesztési tanfolyamokat szerveztek. A gazdaságokban nagyobb ho-
zamú fajállatokat kezdtek tenyészteni, nemesített növényfajokat termesztettek. E moder-
nizálási folyamatot Mészkőn Balázs Ferenc, Kövenden Fikker János vezette. Egy kövendi 
személy ilyenképpen emlékezik vissza a két világháború közötti korszak modernizációs 
törekvéseire: Kollektív előtt volt gazdakör, a negyvenes évek előtt, Fikker János nevű 
pap nagyon sokat tett a faluval. Tejcsarnok, malom, kisbank, fogyasztási szervezet, 
EMGE keretében a falusi termékek értékesítése, nagyüzemi szilvafőzéssel próbálkoztak, 
szakácstanfolyammal az asszonyoknak. Aki elvégezte a gazdatanfolyamot, Aranyka-
lász-jelvényt kapott. Erdei, legelői közbirtokosság volt. A Hangya Szövetkezet keretében 
volt mindez.

A termesztett, s ezen belül a piacra szánt növények száma sokkal változatosabb lett. 
Az aranyosszéki gazdák ma murkot, petrezselymet, zellert, hagymát, krumplit, salátát, 
kar olt, spenótot, retket, paradicsomot, uborkát, paprikát, fokhagymát, káposztát, ka-
ralábét, céklát, borsót, virágot értékesítenek a piacon. Ugyanakkor az egyes falvak kita-
pasztalták, hogy a határ melyik növény termesztésére a legalkalmasabb. Száz évvel ezelőtt 
Kanyaró Ferenc jegyezte fel, hogy Kövend a krumpliról, Sinfalva a murokról, Csegez a 
jól fövő borsóról, a lencséről, Tordatúr a káposztáról, Bágyon a szőlőről és a birsalmá-
ról híresült el. Az utóbbi évtizedekben Kövend a krumpli, a hagyma, Bágyon a murok, 
Várfalva, Aranyosrákos, Sinfalva a hagyma, Sinfalva a paradicsom, Kercsed a kukorica, 

72. A tordai gazdasági iskola
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Aranyospolyán a káposzta termesztése révén tett szert hírnévre. Mindenik aranyos széki 
falu változatos növénykultúrával rendelkezik. Több falu (Aranyospolyán, Aranyos eger-
begy, Alsó- és Felsőszentmihály) a virágkertészetet (kardvirág) szép eredményekkel 
ho nosította meg. A gyümölcstermesztés szintén látványos fejlődésen ment keresztül. 

73. Kövendi ház

74. A tordai vásárban
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A falvakban az 1970–1980-as évektől kezdődően indult be az intenzív gazdálkodás a kis 
kiterjedésű háztáji területen. A gazdák fóliaházak segítségével kora tavaszra primőrzöld-
séget állítanak elő. Ennek helyén őszig a második termés is beérik. Az öntözés meghono-
sításával a növénytermesztés nagymértékben függetlenedett az időjárástól. Az áru piacra 
szállítását az utóbbi évtizedekben szekér helyett teherszállító kocsival oldják meg. Igy 
lehetővé vált olyan városok megközelítése, mint a közeli Torda, Aranyosgyéres, Topánfal-
va, Abrudbánya, Aranyosbánya, Nagyenyed, Marosújvár, Tövis, Cugir, valamint a távo-
libb Temesvár, Arad, Déva, Nagyszeben, Medgyes, Brassó, Gyulafehérvár, Vajdahunyad, 
Petrozsény, Resica. Az 1990-es évek közepéig a Mócvidék településeire a keskenyvágányú 
vasúton szállították a terményeket a felső-aranyosszéki falvakból. A piacra termelés ará-
nyainak növekedése miatt szükségessé vált a termények tárolásának modernizálása is. 

A piacra járás számtalan következménnyel járt, láthatóan hozzájárult Aranyosszék, 
az aranyosszéki ember átalakulásához. Az állandó utazás a távoli tájakkal, emberekkel, 
szokásokkal való megismerkedést tette lehetővé. 

A dombos oldalak alkalmasak a szőlő termesztésére. A csemege- és borszőlő termesz-
téséről több település hírnévre tett szert. Orbán Balázs jegyzi meg, hogy Torda a boráról 
híres, ám a tordai bor nem tud vetekedni az egerbegyivel. A kollektivizálás következtében 
több településen megszűnt, visszaszorult a szőlőtermesztés. Kövenden a lakosság töme-
ges elköltözése miatt a szőlő gondozatlan maradt, s legelővé alakult át. A szőlő termesz-
tése a legtöbb településen a ház körüli területekre szorult vissza. A gyümölcstermés egy 
részét pálinka főzésére használják. A szilva mellett almát és körtét, barackot gyűjtenek e 

75. A tordai vasútállomás
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célra. A vadon termő gyümölcsök közül a szilva és a vackor alkamas ital készítésére. Ko-
rábban krumpliból és gabonából is főztek pálinkát. 

Aranyos-vidék természeti adottságai között számon kell tartani a „zöld aranyat”, az 
erdőket. A községek erdei mellett a szék további szabad erdővel rendelkezett, amelyet 
az összes falu használt, a lakosság szükségletei szerint. Az erdők nyújtotta faanyagot a 
lakosság fűtésre, szén égetésére, használati eszközök előállítására és építkezésre hasz-
nálta. A mértéktelen pusztítást látva a hatóságok 1729-ben betiltották az irtással történő 
földszerzést, akárcsak a mészégetést, a nyersfa piacon való értékesítését. A népi hatalom 
éveiben a gazdákat az erdőtől is megfosztották. Az erdők 2000 után kerültek vissza ma-
gántulajdonba.

Aranyosszéken a közös gazdálkodásnak különböző formái voltak. Az erdei közbirto-
kosság kitermelte a fát, s azt mindenkinek nyíl-részesedése arányában osztotta el. Le-
geltetési társulatok szintén működtek a falvakban. Kövenden a pásztor évente 12 zsák 
gabonát kapott a társulattól. Éjjeliőrt és határpásztort, vincellért a falu közösen fogadott. 

Az aranyosszéki gazdák mind a család szükségletére, mind piaci értékesítés végett ál-
latokat nevelnek. Minden gazdaságban tartanak szárnyasokat (tyúk, ruca, liba, ritkábban 
pulyka) és sertést. Az állatok közül egyre ritkábban fordul elő a tehén, a ló, a bárány, a 
nyúl. A 19. században Tordán is nagy számban tenyésztettek szarvasmarhát. A mészáro-
sok a teheneket és a sertéseket a budapesti vásárra is felhajtották.

76. Csegezi harangok
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A sajátos foglalkozás több esetben falucsúfoló mondóka formájában is meg van örökít-
ve. Ilyen mondókák az alábbiak: Retkes szentmihályi, / Kacros bágyoni, / Csupros vár-
falvi, / Pityókás kövendi, /Hagymás sinfalvi. Vagy: Vinum de Bágyon, az isten megáld-
jon./ Vinum de Kercsed, a pincédbe rejtsed. / Vinum de Harasztos, egy kicsit parasztos.

A földműves és állattartó ember élete sajátos kalendáriumhoz igazódott. E kalendá-
rium előírja a föld gondozása (szántás, ugarolás, trágyázás), az egyes növényekhez kap-
csolódó munkálatok, az állattal való foglalkozás idejét. S e kalendárium az időjárással 
kapcsolatos ismereteket és tapasztalatokat is tartalmazta. 

Alább a kalendárium néhány kiemelkedő napját említjük meg.
Január 22., Vince napja. E nap időjárásából a bortermésre lehetett következtetni. Ha 

szép idő volt, gazdag szőlőtermést lehetett remélni. 
Február 14., Bálint napja. Kotló és facsemete ültetésére kedvező nap. 
Február 24., Mátyás napja. E nap fordulópont az időjárásban. Ilyenkor törik meg a 

fagy, vagy – ellenkezőleg – ilyenkor fordul hidegre az idő. Ezért mondják azt, hogy 
Mátyás vagy megtöri a jeget, vagy fagyot hoz. A Mátyás napi hideg idő jó termést 
ígért.

Március 1. A lányok hólével mosták meg arcukat, hogy eltűnjenek a szeplők. Ezen a 
napon lehetett elküldeni a háztól a bolhákat.

Március 12., Gergely napja. Régi mondás szerint „Gergely megrázza a szakállát”, azaz 
ezen a napon még esedékes a havazás. E napon már el lehet kezdeni a vetést, az 
ültetést (krumpli, búza, hüvelyesek, mák). 

Március 18., 19., 21., Sándor, József, Benedek napja. A mondás szerint „Sándor, Jó-
zsef, Benedek, Zsákban hozzák a meleget”, azaz melegre fordul az idő.

Március 25., Gyümölcsoltó Boldogasszony napja. A vallásos hagyomány szerint ez a 
nap az Angyali Üdvözlet, tehát Jézus fogantatásának napja. A kertészek ezen a na-
pon oltanak, szemeznek. 

Április 1., Júdás születésnapja. E nap az ugratások, a tréfálkozás napja. Nem alkalmas 
a vetésre.

Április 24., Szent György napja. Tavaszkezdő nap. Ettől a naptól kezdve lehet mezít-
láb járni, a földre leülni. E napon hajtották ki először a csordát. A bő tejhozamot 
biztosítandó az utcán végighaladó pásztort és állatokat vízzel locsolták le. A hiede-
lem szerint gonoszjáró nap. A boszorkányok ilyenkor vitték el a tehén tejét. Ennek 
megelőzése végett a gazda tövises ágat helyezett a kerítésre vagy az istálló ajtajába. 
Aki ezen a napon gyíkot talál és azt megsimogatja, a keze egész évben gyógyító 
erejű lesz.

Május 1. Vidékünkön is a zöldág állításának napja. A kizöldült ág a természet meg-
újhodásának a szimbóluma, s egyúttal az udvarlás szándékának, a szerelemnek a 
jelképe. Az állatok kihajtásának másik napja. (A román anyanyelvű lakosság ezt a 
napot tartja a tavaszkezdő napnak.) 
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Május 12., 13., 14., Pongrác, Szervác, Bonifác (fagyosszentek) napja. E napok hideggel 
járnak, ezért az uborka, a paszuly, a paradicsom ültetését e napok után végezték el. 

Május 25., Orbán napja. E nap hideggel jár, ami a szőlőnek árthat. 
Június 8., Medárd napja. A vallásos hiedelem szerint az özönvíz kezdetének napja. Vi-

dékünkön az a meggyőződés él, hogy ezen a napon a szárazság 40 napos szárazság, 
az eső 40 napos folyamatos esőzés jele. 

Június 10., Margit napja. A retek ültetésnek napja. E napon szerencsével jár a kotló 
ültetése. 

Június 29., Pál–Péter napja. E napon szakad meg a búza töve, kezdődhet az aratás. 
Július 20., Illés napja. Viharos nap, gyakori jégveréssel. A hiedelem szerint nem szabad 

a határon dolgozni, mert villámütés éri a tiltás megszegőjét. Az aranyosegerbegyi 
nagyvásár napja. 

Július 26., Anna napja. E napon szakad meg a kender töve. Ezután kezdték a kender 
nyűvését. A hagymát ezen a napon lehet kiszedni. 

Augusztus 10., Lőrinc napja. E naptól kezdve a dinnye és az uborka elveszíti ízét és 
frisseségét. 

Augusztus 15., Nagyboldogasszony napja. A beáztatott kendert ezen a napon vették ki 
a vízből. E napon még lehet kotlót ültetni. Moly ellen kell szellőztetni a ruhákat. 
Sinfalván búcsút tartanak e napon. 

Szeptember 8., Kisasszony napja. A dióverés kezdetének napja. A tordai búcsú napja. 
Szeptember 29., Mihály napja. A Szent György napján kihajtott állatok visszahajtásá-

nak napja. A juhászoknak, pásztoroknak e napon adják ki a  zetséget. 
Október 15., Teréz napja. A szüret kezdetének napja. 
November 11., Márton napja. E naptól kezdve lehet levágni a töltött libákat, s ekkor 

lehet megkóstolni az újbort. 
November 30., András napja. András gyakran megrázza a szakállát, azaz ezen a napon 

nem szokatlan a havazás. E naptól kezdve lehet disznót ölni. 
A gazdák kalendáriumokból sajátították el az alábbi gazdasági és időjárási regulákat: 
Vince napja, január 22. Hogyha szépen fénylik Vince, / Megtelik borral a pince. / De 

ha akkor esik s borul, / Lészen a bor jó savanyú. (Mészkő, G. E. sz. 1921)  Ha szé-
pen fénylik Vince, / Megtelik borral a pince. / Ha pediglen esős, sáros, / Ez már 
lészen nagyon káros. (Tordatúr, E. F. sz. 1901)

Pál napja, január 25. Ha Pál napja fordul köddel, / Sok állatunk pusztul döggel. 
(Bágyon, N. R. sz. 1968)

Gyertyaszentelő, február 2. Ha fénylik gyertyaszentelő, / A régi tüzelőt szedd elő. 
(Tordatúr, E. F. sz. 1901)

Mátyás napja, február 24. Mátyás előtt ha olvad, / Utána lesz hideg nagy. (Bágyon, 
N. R. sz. 1968) A jeget olvasztja Mátyás, / Töri és rajta léket ás, / Ha nincs jég, 
csinál, / Elolvasztja, ha talál. (Torda, R. A. sz. 1920)

Gergely napja, március 12. Gergely rázza a szakállát. (Harasztos) Mátyás, Gergely, / 
Két rossz ember. (Aranyosgyéres, B.J. sz. 1923)
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Sándor, József, Benedek napja, március 18–21. Sándor, József, Benedek, / Zsákban 
hozzák a meleget. (Torda, M. I. sz. 1968)

Szent György napja, április 24. Szent György előtt dörög az ég, / Széna, búza lesz 
elég. (Aranyosegerbegy, Sz. R. sz. 1930)

Medárd napja, június 8. Ha Medárdus könnyezik, / Hat hét utána esőzik. (Torda, M. 
I. sz. 1968)

Iván napja, június 24. Ha Iván napján esik eső, / Nagyon szűk lesz az esztendő. 
(Aranyosegerbegy, T. J. sz. 1935)

Illés napja, július 25. Illés napján esőt ne kérj, / Ha jön, ne szidd, de tőle félj. 
(Aranyosegerbegy, T. J. sz. 1935)

Márton napja, november 11. Ha a lúd Márton napján jégen jár, / Karácsonyban ta-
picskál. (Aranyosegerbegy, P. I. sz. 1936)

Katalin napja, november 25. Ha Katalin kopog,/ Karácsony locsog. (Torda)
Karácsony. Ha karácsony hava zöld, / Húsvét napján havas a föld. (Aranyosgyéres, 

B. J. sz. 1923)

Feladatok. 1. Egészítsétek ki a fenti kalendáriumot további, növények ültetésével, gondozásával, beta-
karításával, háziállatok gondozásával, a föld művelésével kapcsolatos, a családotok által ismert, betartott 
időpontokkal.

2. Írjátok össze egy földműves család munkaeszközeit. Tudjátok, melyiket mire használják?
3. Írjátok össze egy szekér alkatrészeit. 
4. Beszélgessetek el idős rokonaitokkal és szomszédaitokkal arról, hogy 1. településeteken mikor je-

lentek meg a mezőgazdasági gépek, 2. milyen új növényfajok jelentek meg a faluban, ki honosította meg 
ezeket, milyen növényeket nem termesztenek már a falutokban, 3. mikor jelent meg a faluban a piacolás, 
hogyan történt/történik ez, 4. a kollektivizálás hogyan érintette a falu gazdálkodását, 5. mekkora földte-
rülettel rendelkezett egy-egy család, 6. hogyan használták a legelőket és az erdőket. 7. Rajzoljátok térképre 
azt, hogy milyen messzire jutnak el a falutokban termelt növények.

5. A polgármesteri hivatalban érdeklődjétek meg, mekkora a falu területe, ebből mekkora a település, 
mekkora a temető, mekkora a szántóföld, a legelő, az erdő.

6. Irjátok össze azokat a növényeket (gabona, vetemény, zöldség, virág, gyümölcs), amelyeket csa-
ládotok termeszt. Melyiket mire használják? Melyiket mekkora területen termesztik? Mit értékesítenek 
piacon? Milyen mennyiségben? Irjátok össze azokat a gyümölcsfajtákat, amelyeket a falutokban termesz-
tenek. Gyűjtsétek össze a gyümölcsök helyi elnevezését (pl. édesalma, Anna-szilva, Kálmán-körte stb.)

7. Beszélgessetek el arról, hogy a faluban, egy-egy családban milyen látható jegyei vannak a piacra 
járásnak. 

8. Szülőkkel és nagyszülőkkel beszélgessetek arról, hogy a családban a föld öröklése milyen íratlan 
szabályok alapján történt. Az osztályban beszéljétek meg a következtetéseiteket. A családotokban milyen, 
a földtulajdonra vonatkozó dokumentumok vannak? (végrendelet, telekkönyv) Az öröklés gyakran nézet-
eltéréseket okozott. Gyűjtsetek ezzel kapcsolatos történeteket.

Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület (rövidítve: EMGE, eredeti nevén Erdélyi 
Gazdasági Egyesület) 1844-ben alakult Teleki Domokos felhívására. Kezdetben a nagy-
birtokosok érdekeit képviselte, 1936-tól viszont a kisgazdák gondjaira keresett megol-
dást, s ekkor számtalan faluban alakult gazdakör. Számtalan kezdeményezést tett a me-
zőgazdaság népneveléssel, ismeretterjesztéssel, korszerű gépek és felszerelések népsze-
rűsítésével és terjesztésével, nemesített vetőmagvak és tenyészállatok forgalmazásával, 
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mezőgazdasági szakirodalom megjelentetésével és terjesztésével való korszerűsítésére. 
Az EMGE kezdeményezésére nyitotta meg kapuit 1869-ben a kolozsvári Dr. Petru Gro-
za Mezőgazdasági Főiskola előde, a Gazdasági Tanintézet, akárcsak 1906-ban a tordai 
„földmívesiskola” (lásd 72. sz. kép). 1936–1947 között Erdély-szerte több mint 400 gaz-
dasági szaktanfolyamot kezdeményezett. Folyóirata az Erdélyi Gazda címet viselte, e fo-
lyóirat 1990 után újra megjelenik. Népszerűek voltak a folyóirat éves kalendáriumai. 

1871-ben alakult meg Tordán a Torda-Aranyos Vármegyei Gazdasági Egylet, Nagy 
Ferenc tanár elnöksége alatt, a város és a vármegye legtekintélyesebb birtokosaiból. Az 
egylet célja a mezőgazdaság minden ágának fejlesztése, különösen a gyümölcskertészet 
és a szőlészet fellendítése. Az egylet 4 holdnyi területen mintaszerű gyümölcsfatelepet és 
szőlőiskolát rendezett be. 1909-től meteorológiai állomás kezdte meg működését. 

A két világháború közötti korszakban az erdélyi gazdálkodás modernizálását, a szö-
vetkezeti összefogást a Hangya Szövetkezetek irányították. E szövetkezetek számára 
1923–1945 között Nagyenyeden jelent meg a Hangya Kalendárium, amely a gazdáknak 
számtalan tanulságos olvasnivalót kínált fel. 

Balázs Ferenc 1934-ben szervezte meg az Aranyosszéki Vidékfejlesztő Szövetkezet 
hálózatát. Az új intézet mezőgazdasági szaktanácsadást és továbbképzést biztosított az 
aranyossszéki gazdáknak. A Szövetkezet 1934. január 8-án nyitotta meg tordai termény-
boltját. A boltban tejet és tejtermékeket, veteményt, háziipari termékeket árusítottak.

1989 után újabb lehetőségek nyíltak a zöldségtermesztők szakmai tudásának gyarapí-
tására, modernizálására. A megyei Mezőgazdasági Tanácsadási Hivatal több településen 
szervezett szakmai továbbképző tanfolyamot. Várfalván és Bágyonban a zöldségtermesz-
tők, Aranyosgyéresen a virágkertészek igényelték ismereteik bővítését. 

Állatkiállítás, gazdanap

1936. szeptember 20-án Kövenden „a szövetkezeti élet ébresztése és öntudatosítása, a 
kisgazda társadalom kulturális fejlesztése érdekében” állatkiállítással egybekötött szövet-
kezeti és gazdanapot szervezett az Aranyosszéki Vidékfejlesztő Szövetkezet. Az egynapos 
rendezvény programjában szerepelt az istentiszteleti szertartás, a színjátszók előadása, 
a futballmérkőzés és tánc. A szervezők a következő felhívást tették közzé: „kiállíthatók 
mindenféle kis és nagy állat, faj- és nemre való tekintet nélkül, gazdasági felszerelések, 
háziipari cikkek, méhészeti kellékek, tejtermékek.” 

A gazdanapok hagyományát 1989 után Aranyosegerbegyen élesztették újjá a borver-
seny formájában. Szervezői a Romániai Magyar Gazdák Egyesülete, a helybeli gazdakör 
és az RMDSZ voltak. A vetélkedőre 2003-ban a helybéli, az aranyosgyéresi és a bágyoni 
borosgazdák neveztek be. 25 gazda összesen 30 bormintával jelentkezett. A zsűri 1 arany-, 
11 ezüst- és 10 bronzdiplomát osztott ki. A nagydíj egy permetezőgép volt. A bormin-
ták minősége alapján a bizottság értékelte az Aranyos menti gazdák borászati ismereteit. 
2005-ben a borversenyen 40 borminta szerepelt. Az első helyezéseket egy bágyoni, egy 
aranyosgyéresi és egy tordai borminta szerezte meg.
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Feladatok. 1. Szüleiteket és nagyszüleiteket, szomszédaitokat faggassátok arról, hogy van-e tudomásuk 
hasonló kiállításról. Településetek valamelyik gazdája aratott-e sikert terménykállításon? 

2. Felnőtt rokonaitok olvasnak-e mezőgazdasági szaklapot?

Olvasmány. Az Aranyosvidék 1990/5-ös számában interjú jelent meg dr. Pap Istvánnal, a Kolozsvá-
ri Mezőgadasági Főiskola nyugalmazott tanárával az aranyosszéki mezőgazdaság esélyeiről. Ebben az 
intejúban hangzottak el az alábbi, Aranyosszékre vonatkozó gondolatok. 1. Ahol bekövetkezik a birtokok 
elaprózódása, a föld nem tudja biztosítani a családi jövedelmet, a család anyagi fejlődését. Ilyen helyeken 
kötelező módon kialakul a munkaerőnek az iparba való ingázása, az elköltözés, a külföldi vendégmunka. 
2. Az 1990 utáni reprivatizáció felkészületlenül érte az aranyosszéki gazdálkodókat. Minthogy a szocialis-
ta mezőgazdaság nem tette szükségessé a családi termelőeszközök modernizálását, kicserélését, a falusi 
családok jövedelmüket épületeik, a kerítések, a lakberendezési tárgyak felújítására költötték. A szükséges, 
de költséges mezőgazdasági gépek ma is nagymértékben hiányoznak az aranyosszéki falvakból. A gaz-
dálkodáshoz pedig beruházásokra lenne szükség. A szakembert idézzük: „Legalább annyit kell a földbe 
beruháznunk, amennyit ér, ha azt akarjuk, hogy közepesen belterjesen dolgozzunk. A kertészeti üzemek 
ennél többet szoktak beruházni, a gabonagazdálkodók, legeltetők kevesebbet. Más szavakkal: ha egy hek-
tár terület négy tehenet ér, még ennyit kell befektetnünk az üzem működése érdekében.” 

Kézművesség, ipar

Az évszázadok során Tordát és Aranyosgyérest a változatos mesterségek tették virágzó-
vá. E mesterségek művelését Erdély fejedelmei is bátorították. A tordai kereskedőknek 
többször is vámmentességet biztosítottak. 1569-ben János Zsigmond fordult az urakhoz, 
városi és falusi elöljárókhoz, vámszedőkhöz: „Torda város lakóit, midőn azok bárminő 
portékákkal, ipar- és kereskedelmi cikkekkel vagy bárminő néven nevezhető tárgyakkal 
földeiteken, hegyeiteken, hidaitokon – hol vámot szednek – átvonulnának, őket vám-
mentesen átkelni és visszatérni engedjétek.” Bethlen Gábor 1614-ben megerősítette III. 
Endre király 1291-ben kelt kiváltságlevelét, amely vásártartási jogot, vámmentességet, 
szabad kereskedelmet biztosított a tordaiaknak. A fejedelem utóda 1630-ban a sót szállító 
tordaiakat újra felmentette a vám zetés alól. 

Az 1880-as években Tordán járva Jankó János az alábbi mesterségeket örökítette 
meg: csizmadia, fazekas, asztalos, kereskedő, szőcs, takács, kerekes, kovács, kalapos, 
szabó, mészáros, hentes, fésűs, pecsenyesütő, pogácsasütő, tímár. Ebből a felsorolásból 
kimaradtak a kőművesek, a bádogosok, a kalapkészítők, a borbélyok. Egy feljegyzésből 
arról értesülünk, hogy 1909-ben Tordán 9 halászt is számon tartottak. Egy 1929-ben 
Aranyosgyéresen készült összeírás a következő mesteremberek működését jegyezte fel: 
l pék, 3 bőrdíszműves, 6 csizmadia, 6 szabó, 2 asztalos, 2 bádogos, 6 kovács, 4 fodrász, 
3 mészáros, 1 fazakas, 1 kőműves, 3 kerekes, 1 kádár. A régi Torockón a következő mes-
teremberek dolgoztak: kovács, lakatos, puskaműves, órakészítő, ács, molnár, kőfaragó, 
kerekes, asztalos (bútort is festettek), fazekasok (csempét is készítettek), csizmadiák, szű-
csök, condraszabók, kalaposok, pártakészítők, csipkeverők, gyertyakészítők. 

Olvasmány. Egy 1665-ben kelt rendelkezés a mészárosoknak előírja, hogy a mészárszék könnyen elérhe-
tő helyen legyen, reggeltől estig a vásárlók rendelkezésére álljon; a húst tilos melegen árulni, az állatokat 
már előző délután leöljék; vásárbírák kötelesek megtekinteni az állatokat, hogy azok betegek ne legyenek. 
Egy korábban, 1603-ban hozott döntés alapján minden mészárszék minden szombaton ingyen egy font 
(kb. ½ kg) húst volt köteles adni a városban tanuló ifjak számára.
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Tordai Magyar Iparos Egylet

A Tordai Magyar Iparos Egylet 1879-ben alakult meg. Az egyletben részt vettek a csizma-
diák, a tímárok, a szűcsök, a szíjgyártók, a fazekasok, a kalaposok, az asztalosok.

A kereskedők 1890 előtt szerveződtek érdekvédelmi egyesületbe. Az egyesület műkö-
désének első évtizedeiről nincsenek adataink. 1929-től a Tordai Kereskedők Társulata 
néven működött. Nevét 1929-ben változtatta meg, ettől kezdve a Tordai Magyar Keres-
kedők Egyesülete nevet viselte. Az Egyesület választmánya (a tagokat kéviselő személyek) 
havonta ült össze a felmerült nehézségek, a folyó ügyek megbeszélése végett. A megbeszé-
lésekről, a felvetett kérdések megoldásáról jegyzőkönyvet vezettek. Ebből a jegyzőkönyv-
ből válogattunk részleteket.

Feladat. Olvassátok el az alábbi szemelvényeket. Beszélgessetek el arról, hogy 
1. Településeteken milyen iparosok élnek és dolgoznak? Vajon tartoznak valamilyen érdekvédelmi 

(szakmai) szervezethez? Milyen szakemberből van hiány településeteken? 
2. Kövessétek  gyelemmel, milyen kérdések vetődtek fel a választmányi gyűléseken? A megbeszélése-

ken a felszólalók kinek az érdekeit képviselték? Ne feledjétek: egy egyesület ülésén csupán olyan kérdések 
vetődnek fel, amelyek időszerűek, és amelyekről korábban nem esett szó.

3. Tordát ismerve, volt-e máig ható eredménye a (közel száz évvel ezelőtti) felszólalásoknak?
4. Figyeljétek meg, mennyire határozottan és eredményesen döntöttek és intézkedtek a kereskedők 

egyesületének választott képviselői.
5. Szüleitek tagjai-e érdekképviseleti egyesületnek? Beszélgessetek el szüleitekkel az egyesület műkö-

désének eredményességéről.

Olvasmány. A Tordai Magyar Kereskedők Egyesülete közgyűlésének jegyzőkönyve (részletek)
A tárgyalás során szó volt továbbá arról is, hogy a társulatnak szüksége lesz egy önművelődési 

alosztálynak beállítására az alapszabályok keretében, mely lehetővé teszi, hogy a kereskedő ifjúság is 
egy megfelelő otthont találjon, hol folyóiratoknak, szaklapoknak olvasásával és a felállítandó könyv-
tárnak használatával ismereteit gyarapítsa és így önművelődés által társadalmi állásának megfelelően 
elhelyezkedni, beilleszkedni bírjon. Hogy ez elérhető légyen, szükség lesz a társulatnak – ha anyagi 
körülményei majdan megengedik – megfelelő helyiség bérletére és berendezésére s esetleg később egy 
megfelelő ingatlan megszerzésére. 

Választmány az előadottakat a maga részéről is üdvösnek tartja, annak megvalósítása érdekében 
mindent megtesz a saját hatáskörében, és minden erre irányuló indítványt felkarol. Kimondja, hogy 
egy ilyen otthonnak alapot teremtendő, nagyobb gyárakat és cégeket is felkeres, akik a helyi cégekkel 
szoros összefüggésben vannak, és azokat is szíves adakozásra szólítja fel. Úgyszintén felkéri a helybeli 
gyári vállalatokat és pénzintézeteket, hogy mint pártoló vagy alapító tagok szíves adományaikkal já-
ruljanak hozzá a célnak elérésére. (1929. február 14. Elnökölt: Füssy József társulati elnök)

Fogolyán Sándor előterjeszti, hogy a súlyos közterheket viselő és nagy rezsivel dolgozó kereskedő-
ket nemcsak a már elviselhetetlen gazdasági viszonyok, [hanem] az egyesek házaltatása és a meg nem 
engedett házaló kereskedés is érzékenyen sújtja. 

Többeknek hozzászólása után a gyűlés kimondja, hogy miután Turda város területén a házaló ke-
reskedés tiltva van és házalni azoknak sem szabad, akik, mint helybeli lakosok részletüzlet köthetésé-
re nyertek iparengedélyt s ezt is csak kijelölt üzlethelyiségükben bonyolíthatják le, a társulat részéről 
felhivatnak az érdekelt kereskedők köriratban, hogy az előforduló konkrét eseteket jelentsék be a Társu-
lat elnökségénél, hogy a Társulat mint ilyen a szükséges lépéseket úgy az egyesekkel szemben, mint az 
illetékes büntető hatóságnál megtehesse. 

Amirás Andor, az Amirás Gézáné cég képviseletében megemlíti, hogy a mai viszonyok között a hi-
telnyújtás is valamelyes intézkedést, megszorítást igényel.
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A gyűlés többek hozzászólása után csatlakozik a fűszeresek csoportja által hozott határozathoz, 
mely szerint nagyon sok azon hitelt igénybe vevők száma, akik sorra járva minden kereskedőt, minden-
féle ürügy alatt egyenesen rosszhiszeműen hitelbe vásárolnak és  zetni egyáltalán nem akarnak. Hogy 
ezen érzékeny kárt okozó elemektől a kereskedők lehetőség szerint bár megszabaduljanak, elhatározta-
tott egy indexnek, ú.n. „Fekete Könyv”-nek felfektetése, mely a mindenkori társulati elnök őrizetében, bi-
zalmas kezelésében marad, és minden érdekelt kereskedő, kinek ilyen adósa van, azt az elnöknél írásban 
bejelenti, és az ezen indexbe „Fekete Könyv”-be lesz bevezetve, amit az érdekelt kereskedők bizalmasan 
mindig megtekinthetnek s így tájékozódást, megfelelő információt nyerhetnek. (1929. szeptember 4. El-
nökölt: Füssy József társulati alelnök)

Fogolyán Sándor indítványozza, intéztessék egy körirat az összes textiláru kereskedőkhöz, hogy 
árukat az eddigi szokásoktól eltérően már szépészeti szempontból se tegyenek ki az üzletajtók elé és 
föléje, hanem az áruk csakis a kirakatokba legyenek kitéve. Ez alól a heti vásári szombati napok se 
legyenek kivételek. 

A bizottság az indítványt egyhangúlag elfogadja és ily irányban az összes textiláru kereskedőkhöz 
köriratot intéz, ezen határozatot a helyi lap útján is közli. (1929. szeptember 11. Elnökölt: Füssy József 
társulati alelnök)

Füssy József elnök úr indítványozza, miszerint kéressék fel a város tanácsa, hogy a főtéri üzletek 
előtti járdát az utcaseprőkkel sepertesse megfelelő időben annyiszor, ahányszor arra szükség van. [...] 
Tekintve, hogy a kereskedők az üzletek után a városnak amúgy is nagy taxát és ezen kívül szépészeti 
adókat is  zetnek, méltányos a kérésnek teljesítése, hogy ezt a munkát a piacnak seprését végző mun-
kásaival a város elvégeztesse.

Választmány az indítványt egyhangúlag elfogadta. (1930. március 25. Elnökölt: Füssy József tár-
sulati alelnök)

3. Füssy József elnök bejelenti, hogy több kereskedő panaszt emel az adótartozások kíméletlen be-
hajtása ellen a foglalások és végrehajtások, árverések ügyében. Ez ügyben ő maga és elnöktársa felke-
resték a pénzügyigazgató urat és hivatkozva a teljes üzlettelenségre, kíméletet, türelmet és méltányos 
elbánást kértek a behajtásokra vonatkozólag. A pénzügyigazgató úr megértéssel hallgatta meg az elő-
terjesztést és a tordai adóhivatali főnöknek szóbeli utasítást adott olyan értelemben, hogy a hátralékos 
adóknak három részletben való be zethetésére 1932. év január 15-ig időhaladékot engedélyezett, mint 
az elnökség a kereskedőkkel még azon nap közölt. 

Választmány a bejelentést helyeslőleg tudomásul vette. (1932. január 5. Elnökölt: Füssy József egye-
sületi elnök)

Titkár bemutatja a Kert Béla tűzkárosult kereskedő részére gyűjtött és megküldött 1220.– Leinek 
kézhez vételére vonatkozó nyugtát és meleg hangú köszönő iratot. 

Tudomásul vétetett. (1932. szeptember 21. Elnökölt: Füssy József egyesületi elnök)

Olvasmány. 28 a Januarii A. 1774 érkeztem Vajda Rétsére, ottan bé-szállottam a’ Ser-föző Kortsoma-
házhoz [...] mint idegen ember: ottan sok ivo Emberek lévén tudakozák mingyart utamat, kiknek illyen 
Decláratiot tettem: Én Kolosvári Déák vagyok [...] ide penig jöttem; hogy a Serfőző Uramat a’ mi ud-
varunkba vigyem [...] Serfözöt: ’s egyéb dolgomis vagyon itt a faluba. Azok mondának: nehezen lehet 
az; mert Ser-fözö Uris szereti ezt a helyet, ’s mük igen szerettyük ökemét s a’ sok beszéd közben: kik közt 
Erdélybe jobb Serfözik: mint adják [...] elöhoztam én is a Tordai Serfözö Kimpel uramat és dicsértem; 
mondván: én majd 6. esztendeig Déákoskodtam Tordán, de sem Tordán sem Abrudbányán jobb sert 
nem ittam a Kimpelénél elöhozodván aztán hogy laktam Tordán…(Az Unitárius Egyház Levéltára. Ko-
lozsvár. B. regiszter XLVIII. iratcsomó)

Tordán a szabók, a szűcsök, a vargák, a tímárok, a csizmadiák és a mészárosok céhek-
be tömörültek.Alább néhány mesterséget mutatunk be.

A fazekasmesterség Erdélyben a XVI. század végére olyannyira kifejlődött, hogy több 
városban fazekascéhek alakultak ki. A fazekasok Tordán való jelenlétéről az első történeti 
adat 1676-ból származik. A kővári kapitány ekkor jegyezteti fel, hogy „konyhára föld fazakak 
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kivántatnak… Borhoz való fazakak kivántatnak.” Az íródeák kevéssel ezután hozzáfűzi, 
hogy „hoztak Thordáról valami feöld Edenyeket”. 1752-ben a tordai városi tanács a fazeka-
sok kérésére elrendeli, hogy a tordai országos sokadalmak idejére nem engedélyezik a ko-
lozsvári mázas edények behozatalát. Ellenben a tordai fazekasok kötelesek nagy mennyisé-
gű és jó minőségű mázas edényt előállítani. Feltételezhető, hogy a városban is, a környéken 
is nagy mennyiségű cserépedény volt napi használatban. S minthogy könnyen tört, sűrűn 
kellett pótolni. De tudomásunk van arról is, hogy az 1800-as évek elején Aranyosszéken di-
vatban volt a tordai kancsókkal megrakott fogas. A helyi neves erdőmérnök, Téglási Ercsei 
József 1836–37-ben elismerően nyilatkozik a tordai fazekastermékekről: „a tordai faze-
kasok azonban méltó dicséretet érdemelnek, kiknek edényei nemcsak Erdélyben, hanem 
Lengyelországban és Bukovinában is híresek és kelendők…”

Amikor az 1872-es ipartörvény országszerte megszüntette a céheket, 1875-ben a tordai 
fazekasok ipartársulatot alapítottak 25 mesterrel, 8 segéddel és 3 tanonccal. A társulatnak 
1889-ben húsz, 1936-ban 28 tagja volt. E társulat a két világháború között is működött, bár 
a szerepe egyre csekélyebb volt. A társulat gondoskodott a szükséges alapanyagokról (máz, 
festékek). Az agyagot a mesterek ingyen kapták a társulattól. A társulat bizottsága szavazott 
új fazekasok felvételével kapcsolatban. A  atalok 3 éven keresztül inaskodtak. Ennek lejár-
tával „mesterremeket”, egy vizsgatárgyat készítettek, amit a látómesterek vizsgáltak meg. 
Ha kifogástalannak találták, az inas segéddé lépett elő. 5 év elteltével, ha sikerült pénzt és 
felszerelést összegyűjtenie, önálló műhelyt nyithatott, azaz mesterré válhatott maga is. 

A fazekasműhelyekbe jó minőségű agyag a város Kolozsvár felőli szélén, a főút jobb 
oldalán található, a város tulajdonát képező Akasztófa-oldal nevű agyagdombból került. 
Ebből az anyagból díszmunkákat korongoltak. A másik fontos agyaglelőhely a Kakasdom-
bon volt, ez a fazekascéh, a Fazekas Társulat tulajdona volt. Ezért csak a társulat tagjai 
használhatták. További agyaglelőhely volt a Nalánczi erdő mellett, valamint a város és a 
sóstavak közötti Akácos oldalban. Főzőedények készítéséhez Járából, Bágyonból is szál-
lítottak agyagot. 

A munka a következő fázisokból állt. Első lépésben az agyagot előkészítették meg-
munkálásra. Megtisztították a szennytől (kövek, csigák, mészkődarabkák), majd ned-
vesítették, apróra vágták, lábbal megtaposták, majd kézzel meggyúrták, s 50-60 kg-os 
golyókban a műhelyben található agyagverembe tették érlelődni. Ezután következett a 
korongolás, amikor is az edény egyes darabjait kiformázták, s ezeket összeillesztették. A 
kész tárgyakat száradni tették. A megszikkadt edényeket alapszínnel leöntötték, s a ke-
mencébe rakták első égetésre. Ezután kifestették, s másodszor újra kiégették. 

A festék alapanyagát a Szindről hozott fehérföld képezte. Ehhez egy Jára melletti falu-
ból származó kvarchomokot és festéket kevertek, s mindezt összeőrölték. A piros színhez 
szükséges alapanyagot Kisbányáról, a feketét a Borév melletti Városerdőről vagy Várfal-
váról hozták. Zöld színt égetett rézből (rézoxid), sárgát vasoxidból állítottak elő. Egyes 
különleges festékeket (pl. mázanyag) az üzletből vásároltak. 

Míg az anyag előállítását, a korongolást fér ak végezték, a festést nők, általában a 
fazekasmester családtagjai hajtották végre. 
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A tordai műhelyekből kerültek ki a cifraedények. A kancsók karcsú formájú edények 
voltak, növényi és madármotívummal díszítve. A falra akasztható tálak azonos díszítést 
követtek. Használat számára készültek a vizes- és boroskancsók, a tejes, ételes, káposz-
tás, aludttejes, szilvaízes, ételhordó fazekak, a tányérok, csuprok, szűrők, lábasok, fedők, 
továbbá gyermekjátékok. Több fazekas készített kályhacsempét, s a kályhát is a mesterek 
rakták össze. A tordai kerámia jellegzetes típusa volt a fehér alapon kobaltkék mintázatú 
edény, olykor zöld vagy sárga csíkkal (kancsó, tál, szilke), valamint a fekete (tk. sötétbar-
na) alapon kék–zöld–sárga–fehér díszítés, szintén ólommázas, írókázott festett edény. 

A termékek a helyi hetivásárokon és országos vásárokon kerültek eladásra. Több mes-
ternek volt kóberes szekere, amivel távoli helyekre szállították el az árut. A tordai termé-
kek Aranyosszéken kívül eljutottak a szomszédos Mezőség falvaiba, Kalotaszegre, Erdély 
északnyugati részébe. De szállítottak Magyarországra is, sőt volt mester, aki Bécsig is 
eljutott a termékeivel. A környék vásáraiban Marosújváron, Nagyenyeden, Kolozsvárt, 
Marosludason, Szászsebesen árusítottak. 

A II. világháború után a fazekasműhelyek megszűntek. A mesterek nagyobb része a 
tordai ipari egységek munkása lett. Az Elektrokerámia gyár szívesen alkalmazta a nagy 
tapasztalattal rendelkező fazekasokat. Jelenleg néhány magánvallálkozó állít elő házcse-
repet, virágcserepet, téglát.

A tordai kerámia sajátos színfoltját képezik a Tompa Testvérek vállalkozás termé-
kei. A család 1921-ben telepedett meg a városban, s azonnal műhelyt is nyitott, amely 
a második világháború után szűnt meg. E műhelyben dolgozott Tompa Antal 5  ával, 
valamint Farkas István, akitől 1928-ban függetlenedtek. A technológiában több újítást 
vezettek be. Az alapanyagba egeresi kaolint is kevertek, hogy porcelánszerű termékeket 

77. Butykoskorsó. XIX. század 78. Tordai bokály
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kapjanak. Gépesítették az agyag- és a mázőrlést, a korongolást, gipszformákat alkalmaz-
tak az edények sokszorosítására. Új díszítési eljárásokat alkalmaztak (karcolt, faragott 
díszítés, levonósképek használata). Készítményeik közt sok volt a díszkerámia, a teás és 
kávés készlet. De helyi szükségletre hagyományos cseréptárgyakat is készítettek. A dob-
rudzsai muzulmánoknak csicses korsót szállítottak, a bukaresti ortodox lakosság vallási 
ünnepeire pedig speci kus készítményeket. A 60-65 személyt foglalkoztató vállalkozás 
23 aranyérmet szerzett bel- és külföldi kiállításokon. A műhelyt a II. világháborút lezáró 
tordai harcok idején kirabolták. Nagy anyagi áldozatok árán 1944 után is sikerült felújí-
tani a termelést. Az 1948-as államosítás a Tompa családot megfosztotta vállalkozásától.

Tordához hasonlóan híres volt a várfalvi cserép. Jankó János tudomása szerint a mes-
terek a közeli Járából költöztek be. Az 1880-as évekből 24 mesterről van tudomásunk. 
Ők a „Csuprosok utcájában” laktak. Edényeik megegyeztek a tordai és járai mesterek ter-
mékeivel. Elsősorban a falusi lakosság részére dolgoztak, „parasztedényt” állítottak elé. A 
Piricskéről származó agyagból káposztásfazék, az Egervégéről származó anyagból korsó, 
a Cserekertből származó agyagból virágcserép, a Csomakertje végéből származó agyagból 
pedig kályhacsempe és tégla készült. Akárcsak Tordán, Várfalván is az 1950-es években 
szűnt meg a kerámiakészítés. 

A környék szükségletét hivatottak kielégíteni az alsójárai műhelyek is. Meglétükről a 
XIX. század második feléből van bizonyítékunk. A mesterek 1872-ben társultak Fazakas 
Társulatba. 1948-ban 16 mester dolgozott a faluban, 1977-ben már csak kettő. 2000 táján 
egyedül Német Ferenc (sz. 1927) korongolt még és járta termékeivel a környék vásárait. 
A járai mesterek elsősorban díszítetlen, mázatlan edényeket készítettek (káposztásfazék, 
tejesfazék, virágcserép, kancsó, tányér, kalácssütő, csirkeitató). 

(A tordai és környékbeli kerámia történetéről Suba László készített monográ át. A 
fentiekben e kéziratból vettünk át adatokat. Továbbá: Tompa Sándor: A Tompa testvérek 
kerámiagyára. Szabadság, 1997. május 13. 5.)

A vidék lakossága tudatában volt annak, hogy az Aranyosba ömlő patakok maguk-
kal sodorták a hegyekből kioldott aranyszemcséket. Ezért a bányászat mellett az arany 
termelésének másik módja az aranymosás volt. A Torockón, Várfalván ismert eljárást 
Kőváry László a következőképpen írta le. „Az aranyász főleg vízáradások után kimegy 
folyója partjára, hosszúkó asztalát, választóteknőjét s csontszaruját kiviszi. Ott asztalát 
úgy állítja fel, hogy egyik vége magasra álljon a földtől, a más vége pedig majd a földön 
feküdjék; az így állított asztalra pokrócot terít; előveszi kapáját, kosarába fövényt vesz 
fel a folyó partjáról, azt asztalára tölti; s addig tölti reá a vizet, míg a fövényt lemossa. A 
sisiphusi munkát így folytatja egész nap. Mikor kedve kerekedik meglátni szerencséjét, 
pokrócát kimossa: s ekkor fövényt, vas-, réz- és aranyport kap. Ezt elöl nyitott szájú vá-
lasztóteknőjébe teszi, s azt addig rázogatja, míg legelőbb kieregel a fövény, utána a vas-, 
utána a rézpor, s legvégül ott marad néhány szem arany. Ezt aztán választóvízzel ösz-
szefogja, s illető aranyváltójához viszi beváltás végett, mert okvetlenül be kell adniok.”  
Várfalván az aranymosásra emlékeztet az Aranyász-oldal helynév, valamint az Aranyász 
családnév. (Kőváry László: Erdély földe ritkaságai. Kolozsvár, 1853. 174–175.)
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Olvasmány. Régebb az aranyat az Aranyas mellett posztóba mosták. Vót egy darab posztó, húzták 
a porondat rája, mozgatták. Ami benne maradt, azt egy fehér lepedőre rázták ki. S eztet egy üstbe. S 
mogyorófaszénne melegítették, me nagy melege van. S leghamarább olvad az ón. Azt leszedték. Jön az 
alamínium. Azután a réz. Marad utoljára az arany. S rézze komponálták össze s eztet adták e. (Várfalva, 
P. L. sz. 1950)

A tordai lakosság sajátos foglalkozása a sóbányászat volt. Ez tette híressé a várost. 
A XVI. században az egyik leggazdagabb erdélyi mezővárosként tartották számán. S ezt 
nagymértékben a sóbányászatnak köszönhette. 

A római időben a tordai só felszínre hozatala felülről megnyitott üregekből történt. 
E beomlott üregek sós vízzel teltek meg, s a város lakossága és a turisták fürdésre használ-
ják a tavakat. A modern sókitermelés a megnyitott aknákban történt. Az 1800-as években 
még folyt a sókitermelés a József-, a Terézia-, az Antal-, a Gizella-, és a Rudolfbányában. 
Ezek kúp alakú óriási tárnák, amelyek a só réteges kitermelésével keletkeztek. 1830 körül 
a Terézia és a Szent Antal tárna kimerült. Jankó János jegyzi meg, hogy az 1891-es évben 

79. A Dörgő az 1880-as években



© www.kjnt.ro/szovegtar

110 II. FEJEZET. ÉLETFORMA 

a tordai sóbányából 23.000 köbméter kősót hoztak a felszínre, amit Erdélyben és Ma-
gyarországon értékesítettek. Ebből a mennyiségből részesültek a hivatalnokok, a munká-
sok, a papok, az őrök. Az említett évben 32 állandó alkalmazottja, 8 napszámos munkása 
volt a bányának. Az állandó alkalmazottak  zetésük egyik részét posztóban kapták, ezért 
őket posztós sóvágóknak nevezték. Az ideiglenesen a bányában dolgozó munkások voltak 
a vendég [idegen] sóvágók. A bányát a bányanagy vagy kamaraispán, két mázsatiszt 
igazgatta. A munkát a sóvágóbírák és dékánok irányították, illetőleg a vendégek eseté-
ben a kapitányok. Az alkalmazottak között volt 1 felőr, 2 bányaőr (ők motozták meg a 
bányából feljövő munkásokat, hogy ne lopjanak ki sót), 1 bányakovács (a munkások szer-
számait élezte), 2 sóraktárőr, 1 pénztárőr, 1 hivatalszolga, 1 mázsaesküdt, 1 sóvágóbíró 
(különleges munkákra ő hívta össze a munkásokat), világító  ú vagy lókísérő (a só szál-
lításakor a lovaknak világított).

 

A bányászokat a taka hangja hívta össze a gyülekezési helyre, a gépej közelébe. Itt 
imádkoztak, meghallgatták a legújabb parancsokat, átvették a szerszámaikat és 8 órára 
leereszkedtek a tárnába. Csákányt és ütőt vittek magukkal. A csákánnyal vágták a sót, az 
ütővel a csákányra ütöttek. Továbbá vascöveket, lapátot, pörölyt, gyertyatartót, targoncát 
vittek magukkal. 

A bányászok a sót 40–50 kg-os tömbökben vágták. Ezeket tulkónak nevezték. Nyolc 
óra alatt egy munkásnak 16–17 darabot kellett kivágnia. Minden munkás mindenik da-
rabra rávéste a maga jegyét. Egy másik forrás szerint egy sóvágó 9–10 óra alatt 10–15 
mázsa sót is kitermelt. A munkás napi teljesítményét ez alapján a táblás vette számba. 

A sótömböket a munkások talicska segítségével a bánya közepére szállították. Innen 
tízesével málhába, azaz egy kádba tették. A kád kötelekkel volt körbehálózva. Összegyűj-
tötték a törmeléksót is. Lovak forgatta emelőszerkezet segítségével a sót a képejbe emel-
ték, a sínen közlekedő csillékbe ürítették, amely kiszállította a föld alól.

80. A tordai sóbánya szerkezete
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A sókitermelés olyan országos fontos munka volt, hogy a bányák és a bányászok fölött 
a helyi hatóságok nem rendelkeztek. Erdély fejedelmei többször megerősítették jogaik-
ban a tordai bányászokat. Miután a XVI–XVII. század fordulójának zavaros korszakában 
a fejedelmek a bányákat bérbe adták, a XVII. század elejétől közvetlenül maguk gondos-
kodtak a bányák és munkásaik sorsáról. Báthory Gábor 1611-ben szigorúan meghagyta, 
hogy a tordai sóvágokat adó zetéssel ne terheljék, fogsággal ne sanyargassák. (Megje-
gyezzük, hogy a bányában történt kihágásokat a bánya „törvényes könyve” alapján bün-
tették.) Bethlen Gábor elismerése jeléül kastélyt és hozzá tartozó földeket adományozott 
a sóvágóknak. II. Rákóczi György 1649-ben ismételten mentesítette a bányászokat a ka-
tonai beszállásolások alól. 

A tordai sóbányászat fénykorának az 1800-as évek második felét tekinthetjük. 1851–
1860 között például a bányában 92.034 t sót termeltek ki. Az 1900-as évek elején e meny-
nyiség fokozatosan csökkent. 1918-ban 5.099, 1925-ben 6979, 1928-ban pedig 4312 t volt 
az évi sótermelés.A sóbányászatot 1936-ban végleg beszüntették.

 

Az elmúlt évszázad során vidékünkön a következő ipari ágazatok alakultak ki: fém-
feldolgozás (Aranyosgyéres: Sodronyipari Művek), gépgyártás (Torda: Turdeana), vegy-
ipar (Torda: Vegyi Üzemek), építőanyagipar (Aranyosgyéres: tégla, Torda: cement, gipsz, 
mész, hőálló tégla, porcelán, kátránypapír, betonelemek), élelmiszeripar (Torda, Ara-
nyosgyéres, 1989 után Alsó- és Felsőszentmihály: húsfeldolgozás, Torockó szent györgy, 

81. A tordai sóbánya bejárata
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Székelykocsárd: tejfeldolgozás), bőripar (Alsó- és Felsőszentmihály: cipőgyártás), nyom-
daipar (Torda), kézművesipar, vendéglátóipar (szállodák, vendéglők).

A sok,  gyelemre méltó egyéni kezdeményezés (gyapjúfésülés, olajprés, malom, csép-
lés stb.) közül csupán az aranyosgyéresi Benedek András vállalkozását említjük még meg. 
1923–1928 között 10 ha területen posztógyárat épített fel és működtetett. Vállalkozását 
1928-ban tovább bővítette, vasöntő műhelyet épített, ahol háztartási gépeket, ezekhez 
tartozó alkatrészeket készítettek, valamint perzsaszőnyegeket szőttek. A gyárban 120 al-
kalmazottat foglalkoztatott.

A kézművesek, a kisiparosok életében a második világháború után a földművelők sor-
sához hasonló fordulat állt be. Egy 1948. június 11-i törvény kimondja az ipari termelési 
eszközök, a bányák, a bankok, a szállítás államosítását. Ettől kezdve megkezdődik az ipari 
egységek munkásságának számbeli felduzzasztása, a kisvállalkozók kisipari szövetkeze-
tekbe való összevonása (Potaissa, Deservirea, Unirea, Prestarea, Metalica stb.), a mester-
ségek iskolai műhelyekben való elsajátítása. Ennek következtében számtalan mesterség 
megszűnik (kádár, kerekes, keramikus), gyökeresen átalakul (kovács, bádogos), illetve 
néhány foglalkozás látványosan elterjedt lesz (cukrász, szabó, gépíró, órás, fényképész, 
autóbádogos).

Vasbányászat és kohászat. „A torockói vasbányászatnak ma már csak múltja van.” 
E kijelentést 1893-ban tette Jankó János. Akárcsak az említett etnográfus, mi is ezért 
tartjuk fontosnak, hogy felidézzük, hogyan történt Torockón az ércbányászat és a fémek 
megmunkálása. 

A Székelykővel átellenben, a Torockót nyugati oldalról határoló Godárhágó és Hegy-
orra szirtek alatt, a Hegyorra keleti lejtőjén találhatók az elhagyott torockói vasbányák. 
120 évvel ezelőtt Torockó lakosságának mintegy 300 bánya korábbi létezéséről volt tu-
domása. Minőség szerint az érc több fajtáját tartották számon. Jó minőségű vaskőnek 
számított a szőkekő, az üvegeskő, a magyaros piroskő, közepes minőségűnek a piroskő, 
gyenge minőségűnek a váns, rossz minőségűnek a rezes vaskő, a karingó, a libistyán, a 
suhagó, a békaszemes vaskő. Az érc a hegy gyomrában erekben, helyi szóhasználat sze-
rint vénában található. Tiszta vénának nevezték a tiszta vaskövet tartalmazó eret, érces 
vénának a nemesfémet tartalmazó eret, kisvénának a ként is tartalmazó eret. 

A bánya szája kulccsal zárható bányaajtóval volt lezárva. A hegy gyomrába vízszin-
tesen haladó akna az istály, amely magassága csak ritkán tette lehetővé, hogy a bányász 
felegyenesedve haladjon benne előre. Olykor pedig annyira elkeskenyedett, hogy a bá-
nyász alig préselhette át rajta magát. Ahol a bánya fala nagyon porlékony volt, ott a föld-
folyás ellen gerendából, lécből és deszkából készült burkolatot, fázást alkalmaztak. Az 
erek gyakran emelkedtek vagy ereszkedtek, s ilyenkor lajtorja és lépcső alkalmazására 
volt szükség. Az ércet csákánnyal, pöröllyel, kapával fejtették és tekenyőbe gyűjtötték. 
Repesztésére bányafúrót, különböző hegyes szerszámokat és lőport használtak. A vaskő 
a tekenyőből zsákokba került, amiket egy- vagy kétkerekű tolószekéren (targonca, hant) 
vagy háton cipelve hoztak felszínre. A bányában gyertyával világítottak. Egy szál gyertya 
4-5 órán keresztül világított. A gyertya leégése  gyelmeztette a munkást a munkaidő le-
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jártára. A munkás ekkor kiment a felszínre, ebédelt, s utána újabb gyertyát gyújtva má-
sodik műszakra ment a bányába. A bánya bejárata előtti teret holdnak nevezték. Itt, a 
kőkertben volt felhalmozva a bányából kitermelt érc. A karám olyan kis kunyhó volt, ahol 
a munkások megpihentek és falatoztak. A vaskövet a kőkertből lóhátra rögzített kosarak-
ban szállították a kohókhoz. 

A kohó közelében az ércet pörkölő kemencében elszigetelték, s faszénnel fűtve a szeny-
nyező anyagokat kiégették belőle. A vaskövet a kohóban megolvasztották, s az így kapott 
nyersvasat (kenyérvas, vaskenyér) verőbe, hámorba szállították, ahol felmelegítve dara-
bolták, s a kovácsok a célnak megfelelően feldolgozták (eke, kapa, pántvas). A kohók és a 
verők a Havas patak partján voltak, mert a kohókban szükség volt a vízre.

Egy torockói bányának több tulajdonosa volt (2–30 személy), akiket részeseknek ne-
veztek. Ők azonban nem dolgoztak a föld alatt. A kitermelést szakmányosok végezték, 
akiket a kitermelt mennyiség alapján  zettek. A kohóknak és a verőknek szintén több 
tulajdonosuk volt, akiket gazdáknak hívtak.  Ők felváltva dolgoztak vagy dolgoztattak. 
Egy verőben négy munkás dolgozott, s egy verőhöz 15–20 hátasló hordta a vaskövet, a 
vaskenyeret, a szenet.

A torockói vasbányászat visszafejlődésének érzékeltetése végett közöljük az alábbi 
adatokat. 1821-ben 9 kohó, 15 verő működött. 1842-ben 460 adó zető bányász kereste 
meg a megélhetését a torockói bányákban. Az 1846-os nyilvántartás 50 bányatulajdo-
nost, 127 bányászt, 104 torockói és 60 idegen szénégetőt, 52 vaskészítő mestert, 84 segé-
det, 30 vasváltót, 10 szekerest tartott számon. 1870-ben viszont már csupán 332 személyt 
foglalkoztatott a bányászat, 1881-ben pedig 72, 1885-ben 34, 1890-ben 36 személyt.

82. Torockói bánya az 1800-as években
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Érdemes megjegyezni azt hogy Torockón évszázadokon keresztül (az 1630-as évektől 
kezdődően) ezüstöt is bányásztak. A 19. században azonban ezek a próbálkozások végleg 
kudarcot vallottak.

A torockói vasbányászatról Gyallay Pap Domokos Vaskenyéren címmel írt regényt 
1926-ban.

Olvasmány. Szentmártoni Samu Torockóról szóló kéziratában, 1837-ben tette szóvá, hogy a vasbányá-
szok a reggeltől estig tartó munka miatt egészségtelenül táplálkoztak. Emiatt „nyárfolytában kiválólag 
pusztítni kezdenek [...] a vérnyavalyák. E’ kívül kitűnő száma van a guttaütésnek, oldalnyílallásban szen-
vedőknek. Ne felejtsük el még a [...] golyvát, melyet a mély szoros völgy levegőjének és az itt lenni szokott 
hideg és nehéz forrásvizek italának tulajdonítanak.”

Az Aranyosgyéres határában található Téglagyár megépítését gr. Bethlen Bálint, Tor-
da–Aranyos vármegye főispánja kezdeményezte. A gyárat 1907-ben alapították, 1908-
ban kezdte meg működését. Három tulajdonosa volt: Fekete Ferenc tordai bankigazgató, 
Mendel Lázár földbirtokos, a tordai sörgyár igazgatója, valamint Kimpel Flórián tordai 
földbirtokos, a téglagyár igazgatója. Elsődlegesen a környéken zajló építkezési igényeket 
elégítette ki, téglát, cserepet, kupáscserepet termelt. 1918-ban 150 munkás dolgozott a 
gyárban. A gyár az azóta eltelt egy évszázad alatt többszöri fejlesztést ért meg, s nevét is 
többször megváltoztatta (Aranyosgyéresi Agyagipar R.T., Arieşul Cserép- és Téglagyár, 
Arieşul Kerámiagyár, CERCON ARIEŞUL). Az 1994-es évben a gyár 32.253.000 darab 
téglát, 12.527.000 darab cserepet és kupáscserepet, 1.265.000 darab betontéglát készí-
tett. A hazai piacon kívül Közép-Európában (Lengyelország, Csehszlovákia) és Ázsiában 
(India, Vietnam) értékesítette áruit. 

Mészgyár 1890-től kezdődően működött Tordán. A szindi kőbánya kőtermését a kez-
detektől, 1904-től szekéren szállították a gipszgyárba. 1911-ben Király József építész és 
Bors Mihály földbirtokos engedélyt kapott egy gőzüzemű kőszállító iparvasút megépíté-
sére. A vonat a szindi kőbányától indult, a szindi völgyön keresztül ért Tordára, az Ara-
nyoson megépített vashídon jutott a gipszgyárba. A gyár 1989-ig működött. Az elhagyott 
épületet 2004. szeptember 2-án a tűzszerészek robbantással megsemmisítették. Később 
a vasútvonalat is felszámolták. 

A gipszgyár 1902. július 2-án kezdte meg működését Tordai Gypsz- és Műtrágyaipar Rt 
néven.

Schoeller és Társa 1891-ben nyitott cellulózgyárat Tordán, ezt Neufeld Károly 1898-ban 
modern gépekkel újította fel, s 1899-ben részvénytársaság kezdte meg a működteté-
sét. Tordán az 1909-ben felépült, majd leégett cellulózgyár helyébe felépítendő szóda-
gyár terveiről 1911. március 18-án tárgyalt a polgármesteri hivatal. A remények szerint 
többszáz munkást foglalkoztató ipari egységnek képzelték el. A brüsszeli központtal ren-
delkező „Solvay” Gyár (később Vegyi Üzemek) 1912-ben kezdett termelni (szóda, klór, 
klór alapanyagú termékek). 



© www.kjnt.ro/szovegtar
115GAZDÁLKODÁS

Az Aranyosgyéresi Sodronyipari Művek (közismert nevén a Szeggyár) megépíté-
sének gondolata 1920-ban vetődött fel. Ekkor a mai Szlovákia területén, Vágújhelyen 
született Diamant Izsó, gazdasági és művészeti szakíró, korábbi kohászati tapasztalatok 
birtokában létrehozta a Sodronyipar Részvénytárságot, amelynek két évtizeden keresztül 
vezérigazgatója volt. A gyári építkezések 1920. szeptember 20-án kezdődtek el, s a gyárat 

83. A tordai szódagyár

84. A tordai cellulózgyár
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1921. július 16-án helyezték működésbe. Vaskohászati objektumként az első, s közelmúl-
tig a legjelentősebb vállalkozásnak bizonyult. Termékeinek mennyisége az évtizedek so-
rán töretlen növekedést mutat: 1921-ben 744, 1929-ben 32.248, 1948-ban 59.624, 1994-
ben pedig 929.000 tonna. Változatos termékei (drót, szeg, magasfeszültségű vezetékek) 
az évek során 40 országban kerültek piacra. A közelmúltban a gyár 8200 személyt fog-
lalkoztatott.  2003-tól a svájci Mechel cég tulajdona. Ekkor elkezdődik a gyár leépítése.

85–86. Az aranyosgyéresi gyár 
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A tordai sörgyár 1756–1814 között épült fel. Jelenlegi formáját 1880-ban kapta, a 
tulajdonos Mendel családnak köszönhetően. Az államosítás után a kolozsvári Ursus Sör-
gyár vásárolta meg, s a termelést beszüntette. Az épületet műemléknek nyilvánították.

87. A tordai sörgyár

88. A tordai sörgyár régi képeslapon
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1913–1914 között épült a cementgyár. Tulajdonosa a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank, valamint egy bécsi és egy koppenhágai befektető volt. A gyár 1916-ban kezdte meg 
működését. 2007-ben elkezdődik a termelés leépítése.

89. A cementgyár

90. A cementgyár hajdani képeslapon
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1921-ben létesült a tordai üveggyár. A Mendel családtól (a gyár egyik tulajdonosa) 
megvásárolt mocsaras, nádas hely kiszárítása hosszas munkálatokat igényelt. Az épü-
letek felhúzására mégis egy év alatt sor került. A gyár német, lengyel, cseh, szlovák és 
olasz szakembereket, szakmunkásokat, fúvókat, metszőket és festőket toborzott, akik-
nek nagy része végleg letelepedett a városban. Az alapítás évében lámpacső, zöld buté-
lia és Mózer típusú pohár készült a gyárban, a termelés 500 tonnára rúgott. A gyárnak 
1928 körül mintegy 928 alkalmazottja volt, évente 1140 vagon terméket állított elő. Az 
1980-as években mintegy 10.000 gyártmányféleség készült itt, az össztermelés pedig 55 
tonnányira növekedett. Az edzett (hőálló) üvegből háztartási edények és ipari berende-
zések egyaránt készültek. 1981-ben indult meg a kvarcüveg készítése. A gyár minimális 
kapacitással dolgozik.

1925-ben kátránypapír gyár nyílt meg. 
1935-ben épült a „Coral” Porcelángyár (később Elektrokerámia). 
1949-ben kezdett működni a Május 9. hőálló építőanyag gyár. 
1950–1960 között épült fel a tordai Építőanyagipari Vállalat (I.M.C.). 
E gyárak történetében három nagy változást kell megemlítenünk. Az egész Európa 

iparát megingató, 1929–1933 közötti gazdasági válság a mi vidékünkön is éreztette hatá-
sát. A termelésben jelentkezett túlkínálat, akárcsak a lakosság vásárlóerejének csökkené-
se a munkások elbocsátását, a termelés méreteinek leromlását hozta magával.

Az 1970-es években az üveggyár, a kerámiagyár, a Május 9 vállalat, az építőanyagipari 
vállalat (I.M.C.), a vegyi üzemek, a cementgyár újabb részlegekkel bővült, nagyszámú 
munkaerőt alkalmazott. A Turdeana szövetkezet a Dacia és az ARO gépkocsik alkatré-
szeinek előállítására szakosodott. Az egyes ipari egységek számára a tordai középiskolák 
képeztek szakmunkásokat. A városban folyó építkezéseket a Constructorul Szövetkezet 
irányította. A Potaissa Kisipari Szövetkezet műhelyei (szabászat, bőrfeldolgozás, cipészet, 
fotó, fodrászat) különböző szolgáltatásokat biztosítottak a lakosságnak. Az ipar terjesz-
kedése, akárcsak a lakásépítészet nagyszámú lakosság letelepedését tette lehetővé. Mind 
Aranyosgyéres, mind Torda környékéről a tsz-ek által felszabadított falusi munkaerő na-
ponta ingázott a városi munkahelyekre. Távolabbi településekről sok család költözött be 
a városokba. 

Az ipari egységek alkalmazottainak indokolatlan felduzzasztását az 1989 után bekö-
vetkezett piacgazdálkodás idején a fölösleges és képzetlen munkaerő tömeges elbocsátása 
követte. A termelési ágazatoknak a korábbi évtizedekben végrehajtott összevonása (egy 
ipari egységen belüli különböző termelési pro lok) tarthatatlan maradt. Ezért az egyes 
gyárak különböző részlegei vagy önállósultak, vagy megszűntek. A külföldről beáramló 
áruk minőségével és árával a helyi termékek nem tudtak megküzdeni. Az elavult techno-
lógia beruházásokat tett szükségessé. Több ipari egységet külföldi beruházók javítottak 
fel vagy zártak be. 

A tarthatatlan szocialista nagyvállalatok szétesése után a kisvállalkozások elszaporo-
dása élénkítte fel vidékünk gazdasági életét (pl. 10-15 személlyel működő kerámia-, por-
celán, üvegműhelyek, fotóműhely).
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Feladat. 1. Beszélgessetek el a családban és az osztályban arról, hogy a környezetetekben élő felnőttek, 
családok sorsát hogyan érintette a piacgazdaság megjelenése. Környezetetekben hogyan vélekednek az 
1989 utáni gazdasági változásokról? Keressetek környezetetekből olyan példákat, amelyek a helyi vállal-
kozások szükségességéről győznek meg. Környezetetekben milyen vállalkozásokról van tudomásotok? (pl. 
a várfalvi kolompkészítés, a torockószentgyörgyi tejfeldolgozás, az alsó- és felsőszentmihályi bőrfeldolgo-
zó, húsipari műhely, a tordai gyapjúfonó stb.). Településetek munkanélkülivé vált felnőttjei hova utaznak 
vendégmunkára? Ki irányítja, ki szervezi a vendégmunkára való utazást? Beszélgessetek el a vendégmun-
ka előnyeiről és nehézségeiről.

2. Tanárotok segítségével szervezzetek beszélgetést a település egyik vezető személyiségével. Beszél-
gessetek a lakosság foglalkoztatottságáról, az elhelyezkedési lehetőségekről. A település milyen szociális 
támogatásban részesíti a kevés keresetűeket és a munkanélkülieket? 

3. Készítsetek dolgozatot a településetek által biztosított természetes erőforrások felhasználásáról. 
A dolgozatban érvényesítsétek a következő szempontokat. 1. A természetes növényvilág felhasználása. 
Emberek és állatok gyógyítására felhasznált növények, táplákozásban felhasznált vadnövények, gombák, 
állatok táplálására használt növények, az építkezésben (épületek, kerítések) felhasznált fák, vízinövények. 
(Gyékényfonás, nádkötés, vadgyümölcsök felhasználása, vadvirágok értékesítése.) A növények begyűjté-
se, tárolása, felhasználási módja, értékesítése. A ritka, védett növények óvása, szaporítása. 2. A település 
vadállományának felhasználása és óvása. Vadászat, halászat. A vadfogás, halászat eljárásai, a felhasználás 
módja. A vadállatok jelentette veszély. (Vaddisznó, róka, seregély, szarka, veréb.) A vadriasztás módjai 
(csóva, tűz, kereplő, csengő, harang). A károkozók elpusztítása (ürgeöntés, hurkok, mérgezés). A vadálla-
tok és madarak táplálása. 3. A település határában található hasznosítható anyagok (alabástrom, agyag, 
kő, kavics, szikla, iszap) felhasználása. 4. A település természeti környezetének kihasználása (kirándulás, 
fürdés stb.). 

4. Egy dolgozatnak nem kell kitérnie minden korábban említett szempontra. Érvénysítsétek az alábbi 
ötletek valamelyikét. 1. Egy erőforrás (növény, állat, kőzet stb.) felhasználása, kiaknázása. 2. Egy család-
nak az erőforrások kihasználásával kapcsolatos gyakorlata. 3. Egy specialista gyakorlata. 4. Egy vállalko-
zás története. 5. Egy mesterség leírása (elsajátítása, munkaeszközök, munkafolyamatok, műhely, kapcso-
latok, a termékek értékesítése, jövedelem).

Minden dolgozatban nevezzétek meg azokat a személyeket (név, születési év, felekezet, foglalkozás), 
akiktől az információkat gyűjtöttétek.

Olvasmány. Figyeljétek meg, hogy a 20. század elejétől elszaporodó reklámok hogyan jelzik az igények 
és a vállalkozói kínálat megváltozását.

„Értesítés! A magyarországi famunkások tordai szakcsoportjának vezetősége saját helyiségében Kö-
zép-utca 20. sz. a február hó 1-én a famunkások részére az estéli órákban hetenkint kétszer szak-rajztan-
folyamot nyit, melynek vezetésével Gál József, Némethi J. bútorgyárának üzletvezetője bizatott meg. Az 
érdeklődők a fent nevezett vezetőségnél jelentkezhetnek.” (Tordai Hírlap 1905)

„A legszebb rózsa ujdonságok, továbbá nemes fajú, magas törzsű egres és ribiszkék kaphatók a ke-
resztesi gazdaságban. Kívánatra árjegyzék is küldetik. Felvilágosítást ad a szeszgyári iroda. Telefonszám 
5.” (Tordai Hírlap 1906)

„Utazó BŐRÖNDÖK kaphatók: Fodor Domokos könyv- és papírkereskedésében.” (Tordai Hírlap 
1906)

„KRAUSZ GYULA épületlakatos- és gépjavítóműhelye…Tordán, Főtér, Zóna-vendéglő udvarán. 
Ajánlja a legújabb szerkezetű kovácsolt vas-sirkerítéseit, vasrácsok- és kapukat, felülmulhatatlan ková-
csolt vas takarék-tűzhelyeit, kut-szivattyúit. Elvállal mindenféle e szakmához tartozó javításokat. Különös 
súlyt fektet fegyverek, revolverek és mérlegek tökéletes javítására. Évi átalányért elvállalja a magán- és 
középületeknél előforduló munkákat. – Szállít szavatosság mellett gazdasági eszközöket és bármiféle gé-
peket stb. Gőzcséplőgépek részcséplésre kaphatók. A n.é. közönség szíves pártfogását kéri.” (Tordai Hír-
lap 1905)

„Diószegi József fazakas és kályhakészítő mester Torda. Jutányos árban készít díszes cserépkályhákat 
és kandallókat. Kitűnő konyhakemencéket (sparhell). Végez mindennemű kemence-átalakítást, javítást és 
seprést. A n.é. közönség pártfogását kéri Diószegi József. Torda, Fazekas utca 16. szám.” (Tordai Újság 1910)

„Saját helyén kivetett I. oszt. égetett tégla kapható Tordán Bardocz János téglatelepén. Megrendelhe-
tő lakásán Egyházfalva utcza 12. szám.” (Tordai Újság 1910)
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„Aranyosgyéresi Agyagipari Részvénytársaság. Iroda és gyár: Aranyosgyéres. Telefonszám 5.
Gyárt kitűnő minőségű kút-téglát, épület-téglát, francia hornyolt, holdfarkú és kályhacserepeket, 

alagútcsöveket. Évi termelés 2 millió darab.” (Tordai Újság 1910)
„Legszebb és legjobb CIPŐK Ferenczi Jenőnél. Tordán, Főtér (Welits-ház). Kizárólag saját készít-

mény.” (Tordai Újság 1910)
„Fér  Divat! Fodor Domokos könyv- és papírkereskedésében.Hazai, Angol és Francia szövetkezetek-

ből, a legszolidabb árak mellett. Kizárólag mérték szerint a legújabb szabászat szerint készülnek, megren-
delni lehet Demeter János Fér szabó üzletében. Torda, Kossuth tér 3. sz.” (Tordai Újság 1910)

„AMIRÁS GÉZA divatáruháza. Van szerencsém a tisztelt vevőközönség becses  gyelmébe ajánlani az 
őszi idényre érkezett ujdonságokat. Gyári áron árusítom: Leány és női kalapok, kézi munka és kellékei, 
ugyszintén más női és fér  divatárukat. Szabott árak, pontos kiszolgálás! Tisztelettel Amirás Géza. Tele-
fonszám 48.” (Tordai Újság 1910)

„Kávé Nagypörkölde! Bernád Antal utóda. Szathmári-testvérek. Torda (br. Jósika-ház) Telefon 31. A 
legjobb fajú nemes KÁVÉKBÓL minden nap friss pörkölés áll a t. vevő közönség részére. Kérjük a t. vevő 
közönséget, szíveskedjék megpróbálni a mocca keverék pörkölt kávéinkat 1 klgr. Nettó K 4,40. Úgyszintén 
a legjobb fajú nemes kávék a legjutányosabb árban e cégnél beszerezhetők.” (Tordai Újság 1910)

„Három patika van Tordán, / Drogueria tudj’ Isten hány. /Hogy a rózsám engem megnyert,/ Dicséri 
a »Velits« pudert./ Velits gyógyszertár, Turda, Főtér.” (Ugar 1932)

Feladat. A fenti reklámszövegek elolvasása után válaszoljatok az alábbi kérdésekre. 1. Figyeljétek meg, a 
reklámszövegek nyelvezete hogyan fejezi ki a vevővel, a megrendelővel szembeni tiszteletet. Ugyanakkor 
hogyan próbálja meggyőzni a vevőt arról, hogy a legjobb/legszebb/legolcsóbb árut találja az illető bolt-
ban/műhelyben? 2. Az áruk milyen minőségéről, milyen életszínvonalról árulkodnak a fenti szövegek? 

Piacok, vásárok

Mind a földművelők, mind a mesteremberek számára alapvető szükséglet a termények, 
a termékek értékesítése. A vásártartás jogát a fejedelmek kiváltságként adományozták a 
településeknek. 

1075-ből származó okirat tanúsítja, hogy ebben az évben Tordán már lóvásár műkö-
dött. Endre király 1291-ben a városnak péntek déltől szombat délutánig tartó hetivásárt 
engedélyezett, valamint Ótordának három, Újtordának pedig két országos vásárt. A város 
iparosai és kereskedői az ország bármely vásárán vámmentesen értékesíthették portékái-
kat. A kereskedők a híres tordai árukat Egyiptomig, Arábiáig, Perzsiáig, Indiáig is elszál-
lították. Illetve, osztrák, morva, sziléziai, cseh kereskedők is gyakran felkeresték a tordai 
vásárokat, különösen az állatokat keresve. A 17. században különösen híres volt a tavaszi, 
április 24-i, valamint az őszi, szeptember 9-i vásár. A tordai vásárokon 1883-ban 13.785 
szarvasmarhát, 926 lovat adtak el a helyi gazdák. 1888-ban pedig 22.259 szarvasmarhát, 
lovat, juhot és sertést értékesítettek, ebből 5.289 szarvasmarhát vasúton szállítottak el. 
Híres volt az ótordai Szent György (ápr. 24.) és Kisasszony (szept. 8.), valamint az új-
tordai  Szent János (jún. 24.) és Szent Miklós (dec. 6.) napi sokadalom.

Olvasmány. Egy 1603-ból származó rendelkezés előírja, hogy a vidékről hozott élelmezési cikkeket csak 
vásárlók vehessék meg, kufárok nem; idegenek péntek déltől szombat délig ne vásárolhassanak búzát; 
vasárnapi mise végeztéig semmit sem szabad árusítani; a törvényszegőktől elkobozott portékát az iskolák 
és a kórházak között osztották szét. 
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Aranyosgyéresnek Báthori Gábor 1610-ben három sokalmat engedélyezett, valamint minden vasár-
napra hetivásárt. 1867-ban a hetivásár napja szerdára tevődött át, 1868-tól pedig az országos vásárok 
tartásának időpontja február 3., július 18., október 24. lett. Aranyosgerenden az 1700-as évek végétől 
tartottak országos vásárt július 26-án és október 5-én. Minthogy e vásárokon főleg szárnyasokat és tojást 
árusítottak, tréfásan libavásárnak nevezték. Aranyosegerbegy 1819-ben két országos vásár tartásának 
jogát szerezte meg. Ezek később Marosludasra tevődtek át. Az aranyosegerbegyi nagyvásár időpontja Illés 
napja, július 20. Bágyonban 1840-től kezdődően június 17-én és november 11-én volt vásár. Később mind-
két vásár megszűnt. Torockón 1291-től szombaton tartottak vásárokat.

91. Az 1800-as évek legjelentősebb erdélyi vásárai
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A vásárok összefüggésben voltak az illető település és környéke árukínálatával valamint áruszükség-
letével. Lenniük kellett tehát olyan termelőknek, akiknek az árui érdeklődésre tarthattak számot, illetve a 
környéknek olyan felvásárló erővel kellett rendelkeznie, hogy távoli vidékek termelői a vásárba elhozzák 
áruikat. 

A vásár gazdasági és kereskedelmi szerepe mellett kulturális és társadalmi esemény volt. Találkozási, 
ismerkedési alkalom volt az azonos szakmában dolgozó, különböző településeken élő mesteremberek, 
házasulandó  atalok, rokonok és ismerősök számára. A vásári találkozások alkalmat szolgáltattak az in-
formációk kicserélésére. Ugyanakkor a vásárban mutatványosok, vándorszínészek, vándorzenészek, illu-
zionisták, hipnotizőrök stb. szereplése szórakoztatta a közönséget. 

92. Állatvásár, Torda

93. Nagyvásár Aranyosegerbegyen
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Feladat. Ha alkalmatok van, látogassatok el egy vásárba, s  gyeljétek meg, kik, honnan, milyen terméket 
állítanak ki eladás végett. Van-e még kulturális jellege a vásárnak? Beszélgessetek el nagyszüleitekkel 
arról, hogy településetekről milyen vásárokat látogattak, hogyan mentek vásárba (öltözet, jármű, csopor-
tosan/magányosan, fér ak/nők/gyermekek, adni/venni). Kihez szállnak be a távolról érkező árusok? Mi 
volt a vásár a?  

A tordai, aranyosgyéresi, aranyosegerbegyi vásáron  gyeljétek meg a mezőségi, az aranyosszéki, a 
tordai és aranyosgyéresi, a mócvidéki gazdák és kereskedők terményeit. 

 
Az alábbiakban néhány mesteremberrel készített interjút olvashattok.
1. Furnea Sándor kovács 1901-ben született Aranyosgerenden. Aranyospolyánban élt.
Hat elemit végeztem. Mehettem volna felső iskolába, de a családi helyzet úgy hozta, 

hogy inasnak kellett mennem. Négy évig voltam inas. Aranyosgerenden a Hirschmeyer 
gazdaságban, ott voltam két évig, onnan átmentem Aranyosgyéresre a Betegh Miklós 
gazdaságba, ahol szintén két évet inaskodtam, ahol adtak munkakönyvet. A mester, 
akinél tanultam, Budapesten tanult hat hónapot egy lópatkoló iskolában, az ő tudá-
sát sajátítottam el. Mint inas segítettem, fát vágtam, vizet vittem be. Rendes étkezésem 
volt, ahol ett a mester, ott ettem én is. A vizsgát elméletileg kellett letenni és munkában. 
Kérdezősködtek tőlem, hogy milyen színe van a vasnak, hányféle szenet ismerek, mi-
lyen a faszén, hogy csinálok egy szekérlajtorját. Aztán kellett írni írásbeli dolgozatot 

94. Kirakodóvásár a hajdani tordai főtéren
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is. A mintamunka egy lópatkó volt, egy szabályos lópatkó, egy első lábra való lópatkó. 
Aztán segéd lettem, s igyekeztem megnézni, hogy a mesterem mit hogy csinál. Reg-
gel öttől dolgoztunk este hétig. Mikor bementünk reggelizni, 25 patkó meg kellett le-
gyen csinálva. Aztán átmentem Gyéresre, Betegh Miklóshoz. Ott volt több mint ezer 
hold birtok. Volt egy tanya, ott gazdatiszt, s ott voltak a mezőgazdasági szerszámok, a 
gépek. Én javítottam, éleztem, csináltam. Nem az a mesterség, hogy veszek az üzletben 
kész csavart, hanem csináld meg te. A mesterség abból áll, hogy amikor én nekifogok a 
munkának, kell lássam magam előtt az egészet. Mennyi nyersanyag kell, mit hogy kell 
csinálni. Nem hogy csak tapogatózom. Például egy szekér. A szekér első üléséhez kellett 
16–18 csavar. Aztán a többi, a lajtorja, a sárhányó, a sárvédő, a fék. Egészen odáig, 
hogy a végén megfestettem a kerékfőket, a lajtorjákat, a lőcsöket. A falőcsnek a végébe 
kellett csinálni egy úgynevezett bocskort. Ez rájött a tengely végére. Amikor megvolt, 
megnézhette akárki. 

Én a lovakat szerettem a legjobban. A lovak két osztályba sorolhatók. Futólovak 
és strapalovak. A futólónak könnyű patkó kell a lábára, a strapalónak nehezebb, vas-
tagabb. A futólónak az első patkóit háromsarkos csapokkal fogjuk fel. Vannak lovak, 
hogy a hátulsó lépése hosszabb, mint az első, és akkor belelépik a patkó szélébe, mielőtt 
az első lábát felemelte volna. S akkor az első lábáról leveri a patkót. Hogy ez ne történ-
jen meg, ezért jön az első lábára csapott sarokú patkó. Alá van csapva. Ma már nem 
tartják be ezeket a szabályokat. A futólovaknak a hátulsó lábára két oldalká i jön, kihúz 
belőle két fület, ami rá van aztán a patkóra dolgozva. Az első lábán pedig egy elöl ká i 
és a külső részén egy ká i, ami nem engedi a patkót, hogy befele csússzon, s aztán össze-
üsse, összevágja a lábát. S vannak különböző gyógypatkók, a különböző körömsérülé-
sek szerint. Például vannak körmök, amiket úgy neveznek, hogy telitalpú. Az ilyeneknek 
úgy kell a patkó belső felét káfolni, hogy ne érintse a talpat, mert ha érinti, kellemetlen 
lesz a járás, és a sok nyomás alatt a talp megkel. Az ilyent ki kell vágni, ki kell szabadí-
tani. Ahogy megnyitja a körömtalpot, egy seb alakul ki, s azt nem szabad úgy hagyni. 
Patkót kell csinálni rá. Egy olyan gyógypatkót, ami belülről behúzza a sebet. Szoktunk 
kivágni ilyenkor egy posztódarabot, a köröm szerint kivágjuk, s azt a patkó alá szegek-
kel felfogjuk. Van olyan, hogy a körömnek tyúkszeme kerül. Ki kell vágni, s olyan patkót 
kell csinálni, ami azt a kivágást fedi. A béka az a láb végénél az a háromszög, két ki-
emelkedő részből áll, s az megkél. Azt ki kell vágni, s a kelevényt kinyomni belőle, a sebet 
kitakarítani, gyógyszerrel kezelni, vattával kitömni. Az ilyen operációnál úgynevezett 
csukott patkót kell csinálni. Tehát van csukott patkó, kötélpatkó, tyúkszempatkó, van 
káfospatkó és azok a patkók, amik a kelevényes dolgokat fedik. Ezek különböző formá-
ban vannak. Úgy, ahogy kívánja a seb. Vannak olyan gyógypatkók, amik egy szeg nél-
kül kell felkerüljenek a ló lábára. Ezt nevezik táncospatkónak. Akkorára kell készíteni, 
mint a köröm, a talp. S akkor a két felén két fület csinálunk, s ahhoz a fülhöz kapcsolunk 
úgynevezett abroncsvasat. Az vékony. Akkor azt összefogjuk, s az tartja a vasat a lábán. 
Én a legjobban szerettem a lóvasolást, mert nem élettelen munka. Mert a köröm élő. 
Úgy szerettem, hogy amit megcsinálok, azzal legyek megelégedve. Úgy szerettem, hogy 
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a gazdája ne tudja kifogásolni. A szarvasmarha vasolás is egyik ága ennek a szakmá-
nak. S a szerszámok karbantartása. A háziszerszerszámok karbantartása, a vetőgép, az 
eke karbantartása. A szekerek vasolása. [...] A kovácsműhelyben az első szerszám volt a 
tűz. Ha a tüzet nem tudta rendben tartani, akkor nem tudott dolgozni. Utána aztán kö-
vetkezett az üllő és a kéziszerszámok. A kézikalapács, a fogó, a nyeregszerszám. Ezekből 
nemcsak egy volt, hanem mindegyikből méretek szerint. Aztán a patkoló szerszámok. 
Volt aztán kézzel hajtott fúrógépünk. Ötvennyolc és fél évet dolgoztam a szakmában. 
(Az interjú Aranyospolyánban készült 1991. VII. 28-án.)

2. Dénes Sándorné tímár 1919-ben született Tordán.
Az én nagyapám is tímár volt. Mikor meghalt, nagyanyám négy gyermekkel ma-

radt, volt egy segédje, s aztán ők folytatták a mesterséget. Egy öreg tímár segített neki. 
Az egyik gyermek elesett a harctéren, a másik betegen jött haza, s aztán meghalt, s ak-
kor a többi ezt a mesterséget folytatta. Az uram Szabó Sándor mesternél tanult. Mester 
volt Barducz, Zalányi, Orosz Józsi. Négy évig tartott az inaskodás. Minden évben kap-
tak egy csizmát, olyan vikszolt csizmát, amivel dolgoztak, kötényt, olyan bőrkötényt. 
Mikor végzett, az inas kapott szabadulóruhát. Egy szép ruhát, cipőt, fehérneműt, ami 
kellett. S akkor ha akart, ott maradt tovább dolgozni, ha nem, nem. Önállósulni nagyon 
sokba került. Elsősorban azért, mert neki kellettek hordók, amiben cserezte a bőrt. Ak-
kor kellett egy tímárasztal. Azon egy érclap, az borzasztó drága volt. S szerszámok. 
Nagy vasfogók, kések.

A bőrt a mészárosoktól szerezték be. Voltak itt mészárosok. Székely, aztán Göncziék. 
Volt bőr elég, szép marhabőr, borjúbőr. Az udvaron nagy hordók voltak, beásva a föld-
be. Mikor kivették a mészből a bőrt, volt egy nagy tölgyfatőke, arra rádobták, s azon 
lekaparták a bőrről a felduhadt húst, s akkor vízbe tették. S akkor a vízből bepácol-
ták. A pác az olyan tyúkgané, leforrázták, s abba beletették, s abban tartották két órát. 
Akkor két óra múlva kivették. Akkorra a bőr összeesett, megpuhult. Azt a piszkos vi-
zet kinyomták belőle, s akkor beletették előpácba, sósavat tettek bele, s abban hagyták 
reggeltől estig. S akkor este kivették, s beletették a cserlébe. A csert azt hozták nekünk. 
Újtordában volt csertörő malom, ott megőröltük, volt egy nagy üst, ott megfőzték, s ak-
kor tették belé. S aztán a cserlében minden nap megforgatták kétszer-háromszor. Aztán 
mikor kivették, akkor bocskort csináltak belőle. S a bocskorokat árulták. S csináltak 
zsírosbőrt. A bőrkereskedők ezt megvették, s elvitték. 

A mester nem tudott egyedül dolgozni, volt segédje kettő-három. Volt, amelyik ál-
landóan a mésszel dolgozott, a vizes munkát, s volt, amelyik kint, kellett takarítani, 
zsírozni. Ebben a mesterségben nagyon ügyeskezű kellett legyen. Vette a bőrt, rátette 
egy bakra, s szépen le kellett vékonyítsa, hogy mindenhol egyforma legyen. S ha nem 
ügyelt, belevágott. 

A tímártársulat aztán vett egy blanzírozó gépet, s az szépen megvékonyította. A tár-
sulatnak a főtéren volt egy háza, ahol a cukrászda van a rendőrségen felül. S Újtordában 
egy háza, s ott voltak felállítva a gépek. A faragógép, a blanzírozógép.



© www.kjnt.ro/szovegtar
127GAZDÁLKODÁS

Rengeteg víz kellett. Azért a tímárok mindig a patak mellé húzódtak.15 A patak mel-
lett volt leütve két cölöp, s azokat a nagy marhabőröket odakötötték, s tartották a víz-
ben, s akkor aztán tették abba a meszeshordóba. 

Akkor aztán mikor jött az új rendszer, már nem volt bőr, nem lehettt kapni anyagot, 
s akkor a férjem félbehagyott, s a többiek is. Pető bácsi, a Galambosiak.

Szép árut vittünk mindig a vásárba. Én nagyon szerettem. Minden tímárnak volt lova, 
s akkor a szekérrel mentünk a vásárba. Nagyon szerettem menni. Mikor Járába men-
tünk, ott megálltunk a főtéren, egy pár sátor volt ott. S akkor jöttek ezek a vidékiek, 2-3 
óra alatt elvégeztük, s jöttünk haza. A bátyámmal mentünk Ludasra is. Aztán Mócsra is. 
Mikor mentünk Járába, az gyönyörű hely volt, mikor mentünk reggel. Kezdett virradni. 
Ahogy átmentünk a várfalvi hídnál, megvolt még a Leánykő, a madarak csiripeltek. 

Sárgabőrből nekünk is volt szandálunk s cipőnk. A zsírosbőrt azt nem szerettük, jobb 
volt a sárgabőr, azt bekentük krémmel, s szép volt. (Az interjú 1991. VII. 27-én készült 
Tordán.)

3. Bíró Endréné Dénes Rozália pecsenyesütő 1910-ben született Tordán.
Az apám apja valódi pecsenyesütő volt, s így édesapám is értette a mészárosmunkát. 

Aztán meghalt 1934-ben. Az édesanyám nem akarta félbehagyni. Én tizenötéves ko-
romtól csináltam. Hát vágták a disznót. Megvették a vásárban vagy a vágóhídon, ott 
le is vágták. Hazahozták. Kellett várni, amíg kihűl, mert melegen nem lehetett vágni. 
Aztán édesapám vágta fel szépen. Kettébe vágták s aztán szépen felszeletelték. S akkor 
azt mind megrodalták. Ahogy volt a kövérje, ferdén felvágták, két ujjnyira, akkor meg-
fordították, s akkor ott is belevágott. Húsz percet tartották sós vízben, kivették, megtö-
rülgették s összeraktuk a cseberbe. Aztán onnan szedtük ki s sütöttük le. Tiszta zsírban. 
Nem tettünk vizet alája. Ha nem sült szép pirosra a szalonnája, akkor tejbe mártottak 
egy rongyot s avval megkenték azt a részt. S akkor aztán szép pirosra sült meg. Otthon 
sütöttük le. S volt szekér, édesanyám azzal hurcolkodott ki. Volt sátor is az esőért. Az 
asztalt tűzszéknek mondták. A közepén volt egy nagy lyuk, oda beeresztette édesanyám 
a fazakat, alatta volt egy fazék szénnel. Hogy tartsa melegen. Azon a fazékon volt egy 
nagy zománcos tál, mint egy nagy sültestál. Arra rakta ki a húst, onnan válogatták s 
vágták. Mikor Kolozsvárra mentek a vásárba, akkor három-négy disznót vittek levág-
va. A Tordai úton volt egy ház, oda szálltunk be, ott megsütöttük a húst, s aztán mi mint 
gyermekek vittük ki a piacra. 

Májast is csináltak. Mikor mentek vásárba, oda nem vittek. A májas nem sült a hús-
sal egyszerre, hogy ne omoljon rá. S vittek nagy véres gömböcöt is. Azt egészben vették 
meg. Meg volt főzve. Mikor édesapám meghalt, aztán pecsenyével már nem foglalko-
zott édesanyám, csak mind a májast csináltuk. Volt sok mészáros. Tőlük vásároltuk a 
húst. Jaj, mi májast is csináltunk, hogy elérne Kolozsvárig. Télen aztán volt az export-

15 A mai Nicolae Iorga utca volt a Tímárok utcája.
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vágás. Akkor 40-50 belet megvettek. Mint gyermekek mentünk a vágóhídra, vettünk 
belet, aztán bontottuk fel, mostuk ki a ganétól. Sóval s meleg vízzel. Olyan meleg vízzel, 
amilyent a kezünk elállt. Attól hamar tisztul. Sok léből kellett mosni. Jaj, mennyit is 
dolgoztunk, istenem! Azért nem mentem én mészároshoz. Az udvaron volt egy dróthaló 
kihúzva, arra raktuk fel a májakat, tüdőket, s aztán rendre csináltuk meg. A tüdőt, a 
májat, a vesét nyersen kellett ledarálni. Egy kicsi zsiradékot odatettek megfonnyadni, 
s aztán abban a zsírban megfőzték a rizskását. Csak az volt megfőzve. Akkor a rizset 
beletették a leőrölt májba, sózták s borsozták, ennyiből állt. Aztán mi tettünk bele majo-
ránnát. Akkor főtt a víz, a májasokat beleraktuk, amíg megfőttek. Jaj, sokszor főztük s 
kippukadt! Ne adj világ, nem lett májas belőle, csak lé. 

Minden hónapban volt az országos vásár Tordán. Mint most. S hetente hetipiac. 
Olyankor ott árult édesanyám. Gyéresen minden héten szerdán. Aztán ott is volt orszá-
gos vásár. Egerbegyen is szokott lenni nagyvásár. S vannak erre fel, az Aranyos völ-
gyin. Szekérrel mentek. S aztán teherautóval. A pecsenyések, a pogácsások, a szitások, 
a tyeptárosok megbeszélték, hogy ebbe a vásárba megyünk vagy abba. Aztán ami zsír 
megolvadt, azt is el lehetett adni. Úgy melegen. Finom is az a pecsenyezsír. A kenyeret 
a kenyeresek árulták, nagy, hat-hétkilós kenyereket. Aki akart venni, megvette a nagy 
szelet kenyeret, belétette a nagy pecsenyét s ment. S uborka volt hozzá. Szerettem biza 
én is. S azt a sok tepertyűt!

Voltam a Tordai-hasadékban, mikor avatták fel a menedékházat. Én porcióztam a 
pecsenyét. Mikor elfogyott a hús, volt a virsli. Egy nagy üstben főtt a víz, tettük bele a 
virslit, jött a sok nép, kellett hamar nekik. Aztán voltam a kőbányánál, voltam Szentmi-
hályt, voltam Bánffyhunyadon.

A városban pecsenyesütők voltak vagy haton-nyolcan. Fintáné, Nagy Józsiné, Nagy 
Feriné, Nagy Sándorné, aztán Bordinak az anyja. Dávid Erzsi, Fintáné folytatta a leg-
tovább. Addig, amíg meghalt, úgy 1970 körül. 

Hétfőn édesanyám ment a vágóhídra, délben hazajött. Akkor kellett csinálni a má-
jast. Akkor kedden nem csináltunk májast, de hozták éjszaka a beleket, azt meg kellett 
csinálni. Éjjel is fenn kellett ülni 10-12 óráig, amíg azt elvégeztük. S akkor szerdán édes-
anyám ment Gyéresre reggel, árulni. Délután, mikor hazajött, akkor megint májost. 
Szóval állandóan, állandóan kellett. Vasárnap: Májast csináltunk. Jaj, mennyi májast 
kellett csinálni, atyaúristen! Mások mentek ünnepelni, s mi csináltuk a májast. Jaj! S a 
mosogatás! Jaj, vót mit mosogatni!Én úgy meguntam! Mikor eljött a szombat, azt a sok 
facsebret mind megsúroltuk, megmostuk, lapítókat, mindent kitakarítottunk. Mikor el-
jött a tíz óra, jött a sok mészárosinas, hozta megint a belet. S mikorrá eljött a reggel, 
tele volt vérrel minden. Mennyiket dolgoztunk! Nem kellett volna nekem mészáros férj 
a világért sem! (Az interjú 1989. január 6-án készült Tordán.)

4. Az alábbi beszélgetésen kőművesek és családtagjaik vettek részt: Albert Ernő (A. E. 
sz. 1929) és felesége (A. M. sz. 1932), Gönczi Ernő (G. E. sz. 1927) és felesége (G. B. sz. 
1933), Ercsei Sándor (E. S. sz. 1932), Lőrincz Márton (L. M. sz. 1946).
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– Inasnak hány éves kortól álltak?
E. S. – Tizennégytől felfelé. Három év volt a kőműveseknél, négy év a csizmadiáknál, 

szabóknál, borbélyoknál, asztalosoknál. A szabó, a suszter, az asztalos, a csizmadia, a 
kovács, akiknek otthon volt a műhelyük, az inas disznónak adott, mindent kellett csinál-
jon. Ott kosztoztak, adott a gazda nekik enni. És még ruhát is, egy rend ruha járt egy 
évben. Két gatya, két ing, egy pár bakancs, kapca, egy sapka. 

G. E. – Én is voltam borbélyinas két hétig. Az volt az illem, ha bement a borbély-
műhelybe az ember, fogadták, segítettél levenni a kabátját, felakasztottad a fogasra a 
kalapját, feltetted, a segéd megnyírta vagy megborotválta, aztán azzal a kicsi seprűvel 
keféljed. Aztán én ott is aludtam. Az ételt a mester felesége kitette a polcomra. De én sose 
laktam jól, mindig éhes voltam. Mind reggel, mind délben, mind este. Zsugoriak voltak. 
Aztán a disznóólat kitakarítani, a vécét, ott is kellett seperni, volt kátránypapír letéve, 
azt felmosni, akkor a disznóólat, a tyúkketrecet naponta tisztítani. Nem volt nyugtom 
egész nap. Reggel, hogy megvirradt, a mester nyitott hat órakor reggel, este nyolcig az 
üzletben voltunk. 

E. S. – Kőművesnek elsősorban csak nagyon szegény embernek a gyermeke ment. 
Mert a kőművesinas szombaton  zetést kapott. Más inasok nem kaptak. Kaptak szállást 
és kosztot is. A kőművesinasok nem kaptak semmit, de kaptak  zetést.

– Hány kőművesmester volt Tordán?
E. S. – Hat-tíz közt volt. Híres kőművesmester volt Hatfaludi, Simon Marci, Antal 

Tamás. Ezek az öregek, a 20-as évek elején, a 30-as években. Akkor volt Deac Vasi, ak-
kor aztán jöttek a  atalabbak, Nagy Árpi, Velman, Jakab Gerő, apám, Ercsei, Sălăgean, 

95. A tordai iparosegylet épülete
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Miron, ő 40-ben jött, menekült volt. Ezek kőművesmesterek voltak, akkor voltak olyan 
ácsmesterek, volt olyan mesteri könyvük, hogy vállalhattak kőművesmunkát is. Ott volt 
Klánek, mind a kettő, Gyula is, Béla is. S ott volt Mészkőről az öreg Tereki, első osztályú 
szakember volt. Akkor volt Polyánban egy Győri nevezetű, ácsmester volt. A legtöbb 
 zetést a kőművesek kapták. Egy ács, egy elsőosztályú ács kevesebb  zetést kapott, mint 
egy elsőosztályú kőműves. Az asztalosokról aztán nem is beszélve. 

– Mikor az inas felszbadult, ő választotta, hogy kihez menjen dolgozni?
E. S. – Nem ő választott, hanem őt választották ki. Minden inasról tudták, hogy ez 

jókezű  ú, ez gyengébb, ez ilyen, ez olyan, úgyhogy mikor felszabadult, a mesterek álta-
lában már tudták, hogy milyen ember az inas. 

A. E. – Aztán mikor elmentünk inasnak, ne gondoljátok, hogy odatettek a mesterség-
hez. Egyszer megtanultuk az anyagcsinálásokat. S aztán tettek oda.

E. S. – Ebédidőben ebédeltünk, s akkor aztán vetted a vederrel a vizet, a serpenyőt, s 
akkor nyomás, csaptuk az állásnak az aljára, hogy tanuljunk meg plafont csapni. Hogy 
kell a serpenyővel csapni a maltert. Este az inas felelt mindenről. Hány lapát, hány 
kalapács, csákány, vasverő, gereblye s minden. Este megmostad, bevitted. Annyit dol-
goztunk, hogy este mikor hazamentünk, sokszor nem volt kedved, hogy elmenj vala-
hová. És vasárnap reggel mentünk a mesterhez. Sepregetni, akkor az egész utcát meg 
kellett seperni, az udvart. Hétre mentél, nyolcra, fél kilencre megvolt, akkor mindenki 
kapott borravalót s mentek haza. Télen már a kőművesek nem dolgoztak. Ezért kaptak 
a kőművesinasok  zetést. Mert szezonmunka volt. A többiek kötelesek voltak adni télen-
nyáron  zetést. A kőműves, az ács, a  aszterező, az nem. 

96. Mészkői ácsok ebédszüneten, 1940-es évek
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– Munka után hol gyűltek össze a kőművesek?
E. S. – A kőműveseknek külön helyük volt, az építőiparosoknak. Volt az iparosegylet, 

de az építőiparosok külön helyen gyűltek össze, mert több pénzük volt. A többiek helyhez 
kötött munkát végeztek, a kőművesek mind valahonnan kellett haza menjenek, a ven-
déglőt mindig útba ejtették. Az iparosegyletbe napszámos nem mehetett be. Ott még a 
gyenge szakembert se nagyon fogadták be. 

A vendéglős járta a borosgazdákat, hogy melyiknek van jó bora, s azt vette meg, 
mert több kliense volt, ha jó italja volt. S ki volt téve, hogy nekem Csekmétől van a bo-
rom, a másik, hogy nekem Bölönyitől. 

Nyáron aki elprédálta a pénzit, az télen itta a káposztalevet, vagy még azt se. 
G. B. – Azt mondták, hogy tavasszal küldték a gyermeket a mészárszékba, hogy ké-

rek öt lejre májat a macskának, de ne legyen rágós, mert édesapám nem szereti. Az volt 
a legolcsóbb. 

G. E. – Akkor a marhamájat eldobták, nem árulták.
G. B. – Aki megbecsülte, annak volt, de aki nem becsülte meg, az bizony nehezen húz-

ta ki márciusig. Az én nagybátyám megvette a legdrágább nyakkendőt, amíg tartott a 
pénze, ki a vendéglőből, be a vendéglőbe, s ott rumoztak. Aztán februárban már tette a 
zálogházba a nyakkendőjét vagy eladta. Márciusban már kelj fel, krumplileves, feküdj 
le, krumplileves. 

E. S. – Ez a Kádár Sanyi, s Nagyi Sanyi, ezek hétfőn reggel nagy elegánsan, feke-
te ruhában, simi nyakkendővel mentek kocsival dolgozni. Hogy lássák, hogy ők kik. 
Sanyi azt mondta, hogy fekete ruhában csapja a plafont s nem lesz malteres. Úgy kell 
dolgozni. Tényleg jó szakemberek voltak, csak nagyzoltak. És amelyik gyenge volt, az 
meg se állhatott előttük. Azt csúfolták, nem fogadták be a társaságba. (Az interjú 1989 
januárjában készült.)

5. Tyúkkereskedő
A tyúkkereskedőknek szekerük volt, egy lóval, s a szekér fel volt szerelve kóberrel, 

gyékénnyel volt befedve, mint a sátoros cigányoknak, olyanszerű volt, azt tették esős 
időben, hogy a majorság ne ázzék meg. Ládák voltak, 2–3 láda, ami pontosan befért 
a szekér tetejére. Alol a nagyobb majorságok voltak téve, liba, pulyka. Lécből volt az 
oldala s a teteje a ketrecnek. A bevásárlás a tordai piacról történt, szombaton és szer-
dán a gyéresi piacról és egy nap Ludasról. Kolozsvárra vitték a majorságot minden 
hétfőn és csütörtökön. Kifőzdékbe s vendéglőkbe, rendelésre. Magánszemélyeknek nem 
nagyon árultak. Biri néni, Gergely Jánosné s még vagy négy-öt személy. Otthon csak 
két-három napig tartották a majorságot. Egyszerre 2–300 darabot vásároltak fel. 
A 40-es években aztán megszűnt a tyúkkereskedés. (Adatközlő: Ercsei Sándor sz. 1932. 
A felvétel 1984-ben készült.) 
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6. Órásmester
Apám, Frucht Izidór hat elemit végzett órás volt, akit sokirányú érdeklődése okán 

értelmiséginek tekintettem. Egyenesen Bécsből pottyant Tordára. Azelőtt egy kicsit be-
járta a világot. Akkoriban az volt a szokás, hogy amikor az iparos tanulók inasok, se-
gédek lettek, elindultak vándorútra, világot látni, mesterséget tökéletesíteni, és hogy 
idegen környezetben kipróbálják magukat. Apám vonattal utazott Bécsből Pozsonyig, 
onnan tovább gyalog, fel a Vág völgyén és a Nyitra völgyén. Az első faluban egyenesen 
a kocsmába tartott. Idős mesterektől tudta, ott lehet az emberekkel ismerkedni. Amint 
elmondta, hogy órás, már hívták is az emberek, jöjjön hozzám, jöjjön hozzám. Ott ma-
radt egy-két napot és ment tovább.

 A vándor órásnak könnyű dolga volt. Kis faládikójában magával vihette az egész 
műhelyét Az asztalos nem cipelhette hátán a gyalupadot. Se a szabó a varrógépet. 

Aztán felfelé útjába akadt az Apponyi-kastély. Ott az intéző azzal fogadta, már vár-
tuk magát, megtudtuk, hogy itt a környéken jár egy  atal órás, aki előbb-utóbb ide fog 
jönni. Itt három hónapig is dolgozhat. Kérem szépen, csak néhány napig maradok, az-
tán tovább megyek. A munkához mire van szüksége? – kérdezte az intéző. Egy asztalra, 
s az asztalon tiszta fehér papírra. Meg egy szobára, ahol balról jön a világosság. 

Negyedóra apám az asztalhoz ül, ahol első munkája egy úgynevezett asztali ismétlő 
óra, amely a negyedeket is üti. Apám szétszedi, az asztal tele van alkatrészekkel s ekkor 
belép gróf Apponyi. Ránéz az apró kerekekkel, rugókkal, csavarokkal borított asztalra, 
kissé meghökkenve kérdezi: – Össze tudja ezt állítani? – Igen, természetesen. Apám 
biztoshangú válaszára Apponyi szó nélkül sarkonfordult s kiment.

Apám ment tovább, kerülő úton visszafelé. Egy ideig Pesten is dolgozott. Vasúti órás 
is volt. Akkor építették az Ungvár–Máramarossziget vasútvonalat. Ő szerelte az órákat 
az állomásokon, mert minden állomásnak megvolt az órája. 

Rövid szegedi és szabadkai tartózkodás után eljutott Bosznia fővárosába, Cetinjébe. 
Ott állt sor alá. Megjött a híre a budapesti Világkiállításnak. 1896-ot írtak akkor. Ez 
felvillanyozta apámat, otthagyta Cetinjét.

Nem érezte jól magát Budapesten. Felmondta az állását és felment Bécsbe. Ott hal-
lotta, hogy a tordai Herbs Mór órás és ékszerésznek szüksége van egy órás segédre. 
Apám csak annyit kérdezett, hol is van Torda. – Neben Klausenburg, Kolozsvár mellett. 
Vasútállomása is van. Ennyi elég is volt és apám leutazott Tordára. 

Az órásműhelybe délután ötig alig jöttek be. Ötkor kezdődött a korzó. Ma is em-
lékszem egy ilyen csoportra: Gherasim törvényszéki elnök, Ianota főügyész, hárman–
négyen, dr. Kertész. A korzó a mi oldalunkon volt, mert itt szélesebb volt a járda. A 
Kis híd és a kávéház között. Mivel kevés ember jár ilyenkor az üzletbe, olykor megje-
lent „véletlenül” dr. Sándor, a vármegyei bank igazgatója. Ez a bank volt a földesurak 
bankja. Néha bejött az üzletbe báró Betegh Gyéresről, vidékről egy Ugron nevű úr és 
még néhány, egy társaságba tartozó fér . Különböző apróságokat hoztak javításra, 
nézze meg az órámat, elszakadt a láncom, kérem, nézze meg a manzsettagombomat, 
a vadászfegyveremet, a feleségem fülbevalóját. Egyszer báró Jósika Járavizéről a va-
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dászpuskáját hozta javítani. Leszállt a kocsijáról, a bakon egy  atalember ült, később 
megtudtam és felismertem benne báró Kemény Jánost, a Helikon megalapítóját. Ők 
nem tartoztak ehhez a társasághoz. 

Amíg apám dolgozott, ők beszélgettek, politizáltak, olyan kaszinó-féle hangulat ala-
kult ki. Néha olyanok is megjelentek, akik ritkán jártak be. Beszéltek apámmal németül. 
Ezek valószínűleg politikusok is voltak. Ősszel mentek fel Budapestre, Bécsbe, s egy ki-
csit gyakorolták a német nyelvet. Nyáron, amit a földbirtokon töltöttek, kicsikét kijöttek 
belőle, s apámmal volt kivel beszélni. Apám elő zetője volt a német lapoknak, apám ol-
vasott ember volt, vele szóba lehetett állni. Mellette lehetett beszélni, mert apám dolgo-
zott, s tudták, hogy nem zavarja. (Adatközlő Anavi Ádám sz. 1909. Az interjú Temesvárt 
készült 2003. VIII.7-én.)  

Feladat. A fenti interjúkban  gyeljétek meg, milyen rendje volt a mesterember életének; milyen szaktu-
dással rendelkeztek a mesteremberek; milyen megbecsülésnek örvendtek a mesteremberek; milyen sze-
retettel beszélnek munkájuk szépségéről. 

Vendégmunka

A munkaerő áramlását a munkaerő fölösleg, illetve a munkaerő túlkínálata teszi szüksé-
gessé. 

A 19–20. század fordulóján Magyarországról és Erdélyből nagyszámú munkaerő ára-
molt Amerikába. A második világháborút követő évtizedekben a munkaerő vándorlása az 
országon belül történt. Ekkor a földművelés szövetkezetesítése és gépesítése miatt felsza-
badult munkaerő a városokba vándorolt. Másrészt, a nagy ipari objektumok kiépítése vál-
totta ki az országos méretű migrációt. A szakképesített munkaerő a szakmunkát keresve 
volt kénytelen a költözést választani.

A vendégmunka méretei az 1990-es évektől növekedtek meg. A szakképzett munkaerő 
(mérnökök, informatikai szakemberek, orvosok) Romániából a nyugat-európai államok-
ba (Magyarország, Németország, Ausztria, Franciaország, Svédország), valamint Ame-
rikába vándorolt ki. A szakképesítetlen munkaerő számára pedig főként Magyarország, 
Izrael, Olaszország és Spanyolország jelent felvevő piacot. Ez utóbbi kategóriába tartozó 
munkaerő háztartásban, a mezőgazdaságban, az építőiparban keres megélhetési forrást.

Feladat. Térképezzétek fel településeteken a vendégmunkások számát, a célországokat és az elhelyezke-
dési köröket. 

Hitelszövetkezetek, bankok

Az árutermelés maga után vonja és feltételezi azoknak a pénzügyi intézeteknek a megala-
kulását, amelyek a pénz biztonságáról, kamatoztatásáról gondoskodnak, illetve a gazda-
sági vállalkozásokhoz kölcsönt nyújtanak. 
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Tordán az első ilyen jellegű intézet 1872-ben alakult Tordai Takarékpénztár Rész-
vénytársulat névvel, gróf Bethlen Géza elnökletével. 1966-ig működött. 1885-ben jött 
létre a Tordai Népbank-Szövetkezet, 1915-ig állt fenn. 1887-ben Szigethy Sándor el-
nökletével kezdte meg működését a Tordai Kisegítő Takarékpénztár Részvénytársulat. 
1977-ben számolódott fel. Dr. Ioan Raţiu 1887-ben alapította a tordai „Arieşana” Hitel-
intézet és Takarékpénztár Részvénytársaságot. 1977-ig működött. Az 1989 előtti évti-
zedekben a Román Takarékpénztár (CEC) és a Román Nemzeti Bank (BNR) töltött be 
hasonló szerepet. 1990 után különböző nemzeti és külföldi bankok jelentek meg Tordán 
és Aranyosgyéresen.

Az 1990 utáni nagyarányú vendégmunka és turizmus tette szükségessé a nemzetközi 
használatú pénznemeket forgalmazó pénzváltó irodákat.

Szociális élet

A társadalom elesettjei mindig a városokban találtak menedéket. A velük való foglalko-
zás minden korszakban külön feladatot jelentett. Egy 1822-ben kelt rendelet szabályoz-
ta Tordán is a koldusok megsegítését. Egy bizottság hivatott annak eldöntésére, hogy ki 
szorul rá a város lakosságának, a vásárok népességének adományára. A szegénységet és 
az elesettséget csupán mímelő sáfárokat a hatóságok lakóhelyükre toloncolták. A város 
szerencsétlenjei nem állhattak ki az utcákra, a templomok elé, nem házalhattak, nem 
járhatták a vásárokat. Koldus Atyát választottak magukanak, a templomokból, a temp-
lomok előtt elhelyezett Koldusok Ládájába gyűlt adományokat ő gyűjtötte össze és osz-
totta szét. 1909-ben hunyt el Füzi Sándor ótordai református lelkész. Végrendeletében 
1200 koronát hagyományozott egy „szegényalap” létesítésére, „melynek hivatása lesz 
esetleges más adományokkal együtt, hogy annak kamatai minden évben karácsonykor 
az arra érdemes szegény sorsú hivek között az egyházi tanács által kiosztassanak”. 

1902-ben alakult meg a Tordai Székely Társaság, bevallottan a „székelység támo-
gatása, érdekeinek előmozdítása” céljából. Megvalósításai közül említjük az alábbiakat: 
54 székely  ú elhelyezése Magyarországon különböző iparágakban; az aranyosszéki 
székely települések érdekeinek előmozdítása; egy ágy fenntartása a tordai iparos ifjak 
által működtetett menhelyen a Tordán átutazó székely iparos ifjak számára. 

1911-ben a Tordai Iparosok Önképző Egyletének elnöke, Kovács János más városok 
példája alapján iparos aggmenház építését javasolta. A javaslatot „az egylet választmánya 
lelkesen karolta fel”. Az iparosok adományozást kezdeményeztek a nemes cél megvaló-
sításáért.

Sógor Gyula református lelkipásztor kezdeményezésére 1996-ra épült fel a „Miseri-
cordia – Irgalmasság Háza” Egyesület Bágyoni Öregotthona. Az öregotthon hét szobás, 
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tizenhat férőhelyes. A telket a bágyoni szórványegyházközség bocsátotta rendelkezésre. 
A ház 2005-ben újabb szárnnyal bővült.

1990 után Tordán és környékén több szociális otthon épült fel az idősek és a hajlékta-
lanok számára.

A vidék közbiztonságát hivatott szolgálni a tordai kaszárnyában működő katonai ala-
kulat. Létesítéséről az Aranyosszék című lap 1932-ben tudósította olvasóit. „Katonaságot 
kap Torda város. Dr. Moldován Valér szenátor, volt miniszter közbenjárására városunk 
egy hegyi tüzérséget fog kapni. A kaszárnya felépítéséhez a földmivelésügyi minisztérium 
az állami kertészet mögött, a Mihály vitéz sírja felé vezető út mentén egy ingyen telket 
adományozott. Az építkezéshez még ebben az évben hozzákezdenek, úgy, hogy a jövő év 
június haváig a kaszárnya fel fog épülni és a katonaság abba beköltözhetik. Ugyancsak 
dr. Moldovan szenátor megbeszélést folytatott Nicola tábornokkal arra nézve, hogy a je-
lenleg Nagyenyeden székelő vadászdivizió parancsnokságot Tordára helyezzék át, amit 
meg is ígértek neki.” (Aranyosszék I. 1932. szeptember 17.) 

Kérdés. Milyen következményekkel járt a katonai alakulat Tordára való telepítése?
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